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 هاهیدروکربن شیمی آلی

 

 

 

 

 هاهیدروکربن

 

 

 

 

 
 هاآلکان

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

nآلکان             nC H 2 2 

nآلکن                  nC H2 

nآلکین              nC H 2 2 

nسیلکوآلکان     nC H2 

 آروماتیک:  هرکی                داره!

 (Hو  C)فقط

اتم دیگه وصل باشه که تو  4تونه به ی پیوندهای آن یگانه است و کربن حداکثر  میهیدروکربنی که همه  (1

 پذیری کمی دارند )فقط سوختن(کنشاند و واسیرشده پساتم دیگه وصله  4ها  هر کربن به آلکان

 
2 )n CH)، عضو اولشنمی شروع 1 nمتان ! :  4( nC H 2 2  

کربن وصل باشه شاخه داره اگر همچین  2زنجیر: اگر کربنی پیدا کردی به بیش از دار یا راستشاخه (3

 زنجیره!کربنی پیدا نکردی راست

 C C C
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 هاگذاری آلکاننام(4

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه:

R)م، آلکیل برداری Hاگه از آلکان یک  ) آید، دست می بهn nR C H  2 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه

 

 

 اول کربن بکش، بعد خردادیانی! زنجیر:راست

 دار:شاخه

( بلندترین مسیر کربن رو تعیین کن، اگر طول دو یا چند زنجیر از نظر تعداد کربن برابر بود، 1

 های بیشتری داره رو انتخاب کن، این شاخه زنجیر اصلیه!اونی که شاخه

 های جانبی انجام بده!سمت رقم کمتر شاخه گذاری از( شماره2

 گذاری قرار بده!گذاری از دو سمت کامل یکسان بود، حالا الفبا رو اولویت شماره( اگر شماره3

 ها براساس الفبا و سپس زنجیر اصلی!( نام: ابتدا شاخه4

 چک کن ها رو اول این

 گزینه رد کن!

 ( الفبا رعایت شه!1

 اتیل نداریم! 2اتیل یکی مونده به آخر و ( 2

 گذاری!چک کردن شماره( 3

 که زنجیر اصلی هستش! CH2فرمول بسته نوشت: از چپ به راست بیا پرانتزها رو شاخه بذار به جز
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در ترکیب مقابل مجموع اعداد در نام آن براساس قواعد آیوپاک، کدام است و زنجیر اصلی آن چند کربنی  (1

 است؟

 هفت                    - 18( 1

 هفت                                                            - 22( 2

 هشت - 18( 3

 هشت – 22( 4

 

 

 

 نام ترکیبی با فرمول مقابل به روش آیوپاک کدام است؟ (2

(CH ) C (CH ) CHBr C (C H ) CH (CH )3 3 2 2 2 5 2 3 2 

 تری متیل اوکتان – 7،  7، 2اتیل دی 3، 3برمو  – 4( 1

 متیل اوکتانتری – 7، 2، 2اتیل دی -6، 6برمو  -5( 2

 ل اوکتانتیمتری – 7، 2، 2اتیل دی 3، 3برمو  -4( 3

 متیل اوکتان تری – 7، 7، 2اتیل دی -6، 6برمو  – 5( 4

 
 

 
 های زیر طبق آیوپاک درست است؟گذاریچند مورد از نام (3

 متیل هگزان -3اتیل   – 5کلرو   -2* 

 اتیل اوکتان -4متیل  دی – 3، 2* 

 متیل هگزان -3اتیل   -4* 

 متیل هگزانتری – 5، 5، 3اتیل  -3برمو -2* 

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )0 

CH C CH CH CH CH CH     3 2 2 3

Cl

C H2 5 C H2 5 CH CH 3

CH3
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پارایزومر یا هم (5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متیل هگزان با کدام ترکیب زیر ایزومر است؟ -2اتیل  -3ترکیب  (4

 دی متیل هگزان – 2، 2 – 1( 1

2 )(CH ) CCH C(C H )3 3 2 2 5 2 

3 )(CH ) CHCH(C H )CH CH CH3 2 2 5 2 2 3 

4 )(CH ) CCH C(CH )3 3 2 3 3 

 

 

 

Cترکیبی با فرمول مولکولی   (5 H6 « بوتان»ی ، دارای چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژه14

 (1400)ریاضی خارج وجود دارد؟ 

1 )5  ،2 

2 )5  ،3 

3 )6  ،3    

4 )6  ،2 

 

 ها یکسان است.های سازنده آنمار و نوع اتمش  ل مولکولی یکسان دارندفرمو

 اما ساختار متفاوتی دارند، پس

 فیزیکی متفاوت خواص

 خواص شیمیایی متفاوت

 محتوای انرژی و پایداری متفاوت

 ها:ایزومری آلکان

 اول کربن بشمر، برابر نبود ایزومر نیستند.

ساختار  یا  اگر کربن برابر بود، مراقب باش خودش نباشه، یعنی نام

 متفاوتی داشته باشه، ایزومره!
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 هاها و سایر هیدروکربنخواص فیزیکی آلکان (6
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 های خاص کتاب درسیآلکان
 

 

 

 

 
 

 بنزین و خوراک پتروشیمی <نفت سفید  <گازوئیل  <: نفت کوره  Cتعداد  توجه:

هرا ها فقط به جررم آناند، بنابراین قدرت نیروی واندوالسی آندروکربن هستند همگی ناقطبیچون هی( 1

 بستگی دارد.

 

2 )C  جرم مولی  ت نیروی بین مولکولی واندروالسیقدر 

            
         

                                   
                      

            

       


       






1 )CH4 شود.سنگ باعث انفجار میمتان = گاز مرداب = گاز شهری = گازی که در معدن زغال 

2 )C H4  بوتان = گاز فندک: بوتان تحت فشار 10

4 )C H8  : اوکتان = بنزین 18

 = نفت سفید C15 تا C10لکان ( آ5

6 )C H18  = گریس  38

7 )C H25  = وازلین  52

3 )C H6  کننده رنگ= رقیق نرتی=  هگزان 14
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 اند؟درستچند مورد از مطالب زیر  (6

 * نقطه جوش و چسبندگی گازوئیل از بنزین بیشتر است.

 شود.تر جاری مینسبت به نفت سفید آسان تینر* 

 تر از گاز مرداب است.* قدرت نیروی واندروالسی و گشتاور دوقطبی در وازلین بیش

 

 * در شرایط یکسان:                 

 

 

 

 

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 

 دهد کدام مطلب نادرست است؟ی راست زنجیر را نشان میهابا توجه به نمودار مقابل که دمای جوش آلکان (7

ند، پیشوند موجود در نام گاز C022هایی که در دمای در آلکان (1

 کند.های کربن را مشخص میآلکان شمار اتم

   ، پنج آلکان به حالت گازند. C050( در دمای 2

)( در دمای 3 C)  اتان به صورت مایع است. 0100

های کربن شیب نمودار یعنی تفاوت نقطه جوش ( با افزایش شمار اتم4

جوش هپتان و یابد بنابراین تفاوت نقطههای متوالی کاهش میآلکان

 اوکتان نسبت به بوتان و پنتان کمتر است.

 

 وازلین

 

 گریس

 

 در شرایط یکسان* 

 گاز فندک نفت کوره
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 ویژگی و کاربرد
 آلکان

 

 

 

 

 

 

 

 

 بیان آلکان به صورت غیرمستقیم
 

 

C)کدام مطلب درست است؟ (8 ,H :g /mol) 12 1 

 پیوند دارد استفاده کرد. 13توان از آلکانی که برای حفاظت فلزها از خوردگی، می( 1

Cپیوند  12آلکانی که ( 2 C  پیوند  30دارد نسبت به آلکانی کهC H  دارد. کمتریدارد، نقطه جوش 

 خطر است.ها برای انسان بیاند، استنشاق آنها سیر شدهچون آلکان( 3

جرمی آن کربن  %80آلکانی که شست و شوی دست خود از بنزین یا توانند برای کنند میافرادی که با گریس کار می( 4

 شوند.ها در مواد ناقطبی حل میچون آلکان ،استفاده کنند است،

 

 

 

 

 

n)مایع ( حفاظت از خوردگی فلز: قرار دادن فلز در آلکان1 )5: آلکان ناقطبی  چون

 شود.است و مانع رسیدن آب به سطح فلز می

n)( شستن پوست یا تماس آن با آلکان مایع 2 )5: از مدت، باعث شسته شدن در در

 شود.چربی پوست و خشکی و ترک خوردن پوست می

ها بر شش و بدن تأثیر ها کمتر شده و استنشاق آنآناند، سمی بودن ( چون سیرشده4

توانند باعث خفگی شود ولی میهوای دم می در O2چندانی ندارد و تنها سبب کاهش 

 شود. پس برای برداشتن بنزین از مکیدن شلنگ استفاده نکنید.

اند و ناقطبی در ا ناقطبیهشود، زیرا همگی آن( گریس با بنزین یا نفت شسته می3

 شود.ناقطبی حل می

C    پیوند:  C  خطتعدادn 1 

C    پیوند:  H  تعدادn H 2 2 

n              هاکل پیوند 3 1 
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 هاآلکن
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 هاگذاری آلکننام
Cها پیوند ی اولویتهمه C اس، هم باید توی بلندترین زنجیر هر دو تا کربن انهدوگ(C C)  باشه و هم 

گذاری ها رفتار کنید و در نام، اگر گیر کردین عین آلکانانجام شه گذاری از سمتی که زودتر به دوگانه برسیدشماره

 .نه ذکر شودهنگام گفتن زنجیر اصلی باید رقم کمتر کربن درگیر در پیوند دوگا

 

Cالف(  C C C C C C      )ب 

 
 

 
 هاواکنش آلکن

پذیری ها، واکنشاند و برخلاف آلکاناند، سیرنشدهاتم دیگر متصل 3ون دو اتم کربن موجود در پیوند دوگانه، به چ

 کنند.های زیر شرکت میسوختن، در واکنشبیشتری دارند و علاوه بر واکنش 

 

 :اصل کلی

 

شه دوتا دست، بعد اونی که قراره اضافه بشه تحت عنوان دو شه و میالگوریتم: یک پیوند اشتراکی از دوگانه باز می

 پرن بالا!گروه می

Cهیدروکربنی است که در ساختار خود حداقل یک پیوند  -1  C و سیرنشده است. دارد 

nشن: وع میشر n2کربن دارند و از  2حداقل  -2 n(C H )2 

 

 یا گاز عمل آورنده یا سنگ بنای پتروشیمیاتیلن یا اتن :                                                            عضو اول -3

 

 اتن  -4

 شود: های نارس میشود و باعث رسیدن میوهفرنگی رسیده آزاد میان مثل موز و گوجهاز بیشتر گیاه

  گاز عمل آورنده 

 شود: سنگ بنای پتروشیمیبا آن انبوهی از مواد گوناگون تولید می 

کنند که به مواد تولید شده ه در آن از نفت یا گاز طبیعی ماده تولید میصنعت پتروشیمی: صنعتی ک -5

 گن!فرآورده پتروشیمیایی می

 نیستند. اتن و سولفوریک اسید و .... پس همه مواد پتروشیمیایی آلی: آمونیاک، پلیمانند
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 هانهای آلکواکنش
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

    
      

C C
HH

H H(g) (g)

(g)H 2 C C

H

H
H

H
H H

)1

            

Ni(s)

) C H (l) H (g) C H (l) 6 12 2 6 122
       

           
      

           

Ni(s)

C C
HH

H H(g)

Br Br (l)   C C
HH

H
H

Br Br

(l)

                    

                        

                        
)3

FeBr (s)3

            

C C
HH

H H(g)

Cl Cl (g)   C C

H

H (g)H

H
Cl Cl

                   
                 

          

           
)4

FeCl (s)3

C C
HH

H H

HCl(g) 
C C

H

H (g)
(g)

)5

H

H
H Cl

            
             

        
                          

C C
HH

H H(g)

)6

            

H OH (l)   C C

H

HH

H
H OH

(l)

      
                

             

  

H SO2 4

C H (l)6 14  
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 ها:نکات واکنش

 باشید. بلدکاتالیزگرها رو (  1     

 مرایع باشرند،  دهنردههرا گرازی بودنرد، فررآورده گرازی و اگرر حتری یرک واکرنشدهنردهاگر همه واکنش ( 2     

 رنگ است.یع بیفرآورده ما      

 اند.به بعد مایع کربن 5کربن گازی و از  4ها، در دما و فشار اتاق تا ها همانند آلکانآلکن( 3    

ترین حلال صنعتی است شود و مهمرنگ و فرار است که به هر نسبتی در آب حل میکربنی، بی 2( اتانول، الکل، 4     

   رود و برای تولید صنعتی آن از آب و کاتالیزگر سولفوریک اسید در تهیه مواد دارویی، بهداشتی و آرایشی به کار می که

 شود.تفاده میاس 

  ها با برم حتماً کنند زیرا فرآورده واکنش آنرنگ میدهند و آن را بیها با برم قرمز رنگ واکنش می( همه آلکن5    

 ها است.مثلاً هگزن، رنگ کردن رنگ قرمز برم راه شناسایی آلکن از آلکان و سیکلوآلکانرنگ است و بیمایع بی     

 رنگ، فقط هگزن رنگ قرمز ها هنگام افزودن برم سرخاند و از میان آنرنگمایعی بی 3ن هر هگزان و سیکلوهگزا     

 مانند.دهند و قرمز میبرد و هگزان و سیکلو هگزان با برم واکنش نمیبرم را از بین می      

 پلیمری شدن! شه به جزتبدیل می ها، اسم از آلکن به آلکانها آلکنی واکنشیادت باشه تو همه (6    

 

 کدام مطلب درست است؟، های زیر با توجه به واکنش (9

Dاتانکلرو  – 1  گاز عمل آورندهA) 

Br X 2 سنگ بنای پتروشیمیگاز B) 

(C دی کلرو بوتان -3، 2 Z Cl 2 

C) آن فرآورده واکنش و، گاز کلر است Dترکیب ( 1 H Cl)2  کننده موضعی کاربرد دارد.حسبه عنوان بی 3

C) دی برمواتن X ،1 ،2نام ترکیب ( 2 H Br )2 4  .باشدمیاست که یک مایع سرخ رنگ  2

 بوتن نام دارد. -Z ،2است و  C ،(s)FeCl2کاتالیزگر واکنش ( 3

 کند.تغییر میکنیم حالت فیزیکی فرآورده ، از گاز کلر استفاده Br2، به جای B( اگر در واکنش 4

 

 

 

 

 

 

 

 :توجه
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 هاآلکین

C)هیدروکربنی که حداقل دارای یک پیوند   -1 C) اند.باشد و سیرنشده 

nشن. شروع می n2کربن دارند و  2حداقل  -2 nC H 2 2 

 عضو اول: -3

 کاری کاربیدی()جوش  شود.کاری فلزها تأمین میکاری و برشدمای لازم برای جوش ینتاسوختن  از -4

 پذیریکنشآلکین: وا >آلکن  >آلکان  -5

 آلکین: پایداری <آلکن  <آلکان       

 «!ین»بگو « رِ ن»ها مشابه آلکن است. فقط به جای گذاری آننام -6

 های آن:دو مثال از واکنش -7

) H C C H H    21 2 

 
 

) H C C H Br    22 2 

 اتین

کنند، بنابراین می رنگآن را بیبرند و ها رنگ قرمز برم را از بین میهمه آلکنم همانند ها هپس آلکین -8

 های سیرشده است.ها از هیدروکربنو آلکین هاواکنش با برم راه شناسایی آلکن

 خرکی مهم: -9

 اتین



 

 

 1شیمی آلی فصل 
13 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 (فقط واکنش اول موازنه شده است.)های زیر کدام مطلب درست است؟با توجه به واکنش (10

X H O(l) C H OH 2 2 51 1 1 A) 

ZH ............. 22-  بوتن  - 1اتیلB) 

 

 

 

 (Dاتین+     Wاتان  

 رنگ و سیرشده است.آن مایعی بی واکنش فرآورده واستیلن است  Xنام ترکیب ( 1

 است. Wبرابر  G ،2ضریب  Dو  Cه شده در واکنش موازن( 2

 شود.وشیمیایی است و این واکنش در صنعت در محیط بازی انجام میماده پتر یک A کاتالیزگر واکنش( 3

 نیز وجود دارد.است که در نیتینول فلزی واسطه  Bمتیل پنتان است و کاتالیزگر واکنش  -Z ،3نام ترکیب ( 4

G C)
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 ی حلقویهادروکربنهی
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:Aهانالکآ سیکلوn nC H2 :1- همه پیوندهایش یگانه است. دارای حلقه هیدروکربنی هستند و 

C -کربنی  3عضو اول:  -2                                               H : n 3 6  سیکلوپروپان 3

 

        
            

C H3 6

        
           

C H4 8

        
           

C H5 10

          
           

C H6 12

برند اند و رنگ قرمز برم رو نمیهاست و سیرشدهها مشابه آلکاناند ولی خواص سیکلوآلکانها ایزومربا آلکن -3

 و آروماتیک نیستند.

 

 :Bضلعی دوگانه، یگانه، و .... 6هرکی حلقه بنزن داره،  -1: آروماتیک 

 بره!شود، اما رنگ قرمز برم رو از بین نمیسیر می H2مولکول  3با  -2                 

 

 دارن!  پیشوند هاشونیبعضی حلقو دروکربنیه -3

 آروماتیک(سیکلوهگزان )سیرشده و غیر

 

 شده و آروماتیک(ن)سیر بنزن
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 کدام مطلب درست است؟ (11

ها رنگ ها ایزومر است ولی برخلاف آلکنبا پنجمین عضو آلکن است که هاآلکانیکلوسسیکلوهگزان سومین عضو ( 1

 یک ترکیب آروماتیک است. وبرد قرمز برم را نمی

Cنفتالن دارای فرمول ( 2 H10 Cفرمول آن  ،مولکول هیدروژن سیر شود 5است که اگر با  8 H10  شود.می 22

 رنگ کند، حتماً سیر نشده است.ی گوشت بخار قرمز برم را بیاگر چرب( 3

برند و ها نیازی به نوشتن محل پیوند نیست و هر دو رنگ قرمز برم را از بین میها و آلکینگذاری دومین عضو آلکندر نام( 4

 کنند.سفید رنگ می

 

 

 

 

ی های هیدروژن در مولکول نفتالن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد دربارهی اتماگر به جای همه (12

 (99سنجش ) مولکول حاصل درست است؟

 کند.گیری پیدا میچشمافزایش  مولکول گشتاور دوقطبی( 1

 یابد.نسبت شمار هیدروژن به کربن در مقایسه با فرمول مولکولی نفتالن، افزایش می ،در فرمول مولکولی آن( 2

 برد.خاصیت آروماتیکی آن، از بین می( 3

 یابد.آن کاهش می رویگران( 4

 

 

 

 

ه در آن چهار گروه متیل به دو اتم کربن متصل بوده و ای باشد کاگر ساختار مولکول یک آلکان به گونه (13

باشد، کدام موارد از مطالب زیر،  6مجموع اعداد در نام آن براساس قواعد آیوپاک، برابر  و CH2تنها دارای یک گروه 

H)ی آن درست است؟ درباره , C :g.mol )
  11  (1400تجربی خارج ) 12

    همپار هپتن است. آ(

 است. 5ی اصلی آن، برابر های کربن در شاخه( شمار اتمب

 از سه بخش یکسان تشکیل شده است.( پ

 برابر جرم مولی پروپین است. 5/2جرم مولی آن، ت( 

    آ، پ (1

   ب ، ت (2

  آ، ب، ت (3

 ب، پ، ت (4
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 :هاهیدروکربنآلی شیمی مسائل 

1از سوختن کامل (14
12

/با چگالی اکسید دیلیتر گاز کربن 20مول از یک آلکان راست زنجیر،   g.L11 تولید  1

C)شده است. کدام گزینه، یک ایزومر از آلکان مورد نظر است؟  ,O :g.mol )  112  (1400چی قلم)16

 ( هگزان راست زنجیر1

 دی متیل پنتان -2، 2( 2

 اتیل هگزان -3( 3

 متیل پنتان  -2( 4

 

 

 

 ،درصد به جرم آن افزوده شود 10در مجاورت کاتالیزگر مناسب، دار کردن یک آلکین گر در هیدروژنا (15

H)این آلکین چند اتم هیدروژن دارد؟  ,C :g.mol )  11  (88و  80له دوم حالمپیاد مر)  12

1 )3 

2 )2 

3 )8 

4 )4 

 

 

 

 

طور کامل مایع به مم برگر 16گرم، با  34وزن  بههگزن  -1متیل پنتان و  -2 و یکلوهگزانس مخلوطی از (16

در  پنتانمتیل  -2درصد جرمی متیل پنتان برابر باشد،  -2اگر در مخلوط اولیه جرم سیکلوهگزان و دهد. میواکنش 

Br)مخلوط پایانی کدام است؟  , C , H : g /mol)  80 12  (1400تجربی و داخل  99ساز خارج شبیه) 1

1 )6/25 

2 )2/51 

3 )3/75 

4 )6/37 
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 نفت خام
 

 

 

 

 

 

 

 خوراک پتروشیمی< 10%

 )ماده اولیۀ تهیۀ بسیاری از مواد(

 نقش دوم نفت خام

 

 سوخت >90%

 )منبع تأمین انرژی(

 نقش نخست نفت خام
 

 

 مقدار نمک و اسید در نفت خام کم بوده و در نواحی گوناگون متغیر است. -4           

 ها، اسیدها و آب و .... است.ها، برخی نمکمخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی مانند هیدروکربن -2

 
ها، اغلب به عنوان پذیری کم آلکانها آلکان بنابراین به دلیل واکنشعمدتا هیدروکربن است و عمده این هیدروکربن -3

 کنند.نفت رو به عنوان سوخت مصرف می %90روند و برای همین بیش از سوخت به کار می

 









   

 لای سیاهای رنگ متمایل سبز: طمایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوه -1

 

-5 

 

 بنزن: ترکیب آروماتیک

 

 زنجیر(هگزن: آلکن )راست-1

 سیکلو هگزان: سیکلو آلکان

 زنجیر(پروپین: آلکین )راست

 

 دار(تترامتیل هپتان: آلکان )شاخه – 6، 4، 3، 2
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 پالایش نفت خام

کنند. در واقع با استفاده از تقطیر جزء به جزء، ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش میجدا کردن نمکپس از  -1

 کنند.هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم جدا میخلوطمصورت های آن را بههیدروکربن

آن را به برج تقطیر سپس دهند و ای بزرگ گرما میخام را درون محفظهنفت های جداشدههیدروکربن کار،برای این -2

 یابد. کنند. برجی که در آن از پایین به بالا دما کاهش میهدایت می

تر و فرارتر از جمله مواد های سبکشود، مولکولت پایین برج وارد میمهنگامی که نفت خام داغ به قس -3

 کنند.پتروشیمیایی، از مایع بیرون آمده و به سوی بالای برج حرکت می

های هایی که در فاصلهشوند و در سینیروند، سرد شده و به مایع تبدیل میها بالاتر میتدریج که این مولکولبه -4

هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم از شوند. بدین ترتیب مخلوطگوناگون برج قرار دارند وارد شده و از برج خارج می

 شوند.نفت خام جداسازی می

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  کدام مطلب درباره پالایش نفت خام درست است؟  (17

 کنند.میها، اسیدها و آب نفت خام را پالایش نمک ( پیش از جدا کردن1

 یابد.در برج تقطیر از پایین به بالا دما افزایش می( 2

 دهند.رما میگ ای بزرگشود و سپس آن را درون محفظهنفت خام به پایین برج وارد می ( 3

ی از برج، به راک پتروشیمی نسبت به گازوییل از قسمت بالاترتر و فرارتر از جمله بنزین و خوسبکهای ( مولکول4

 شوند.خارج می هاسینیصورت مایع از طریق 
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 نفت سبک و سنگین

 

 

کدام مطلب نادرست . اندشده سهیسازنده مقا یزاچهار نوع نفت خام بر اساس مواد و اج ریدر شکل ز  (18

 است؟

در مقایسه اجزای سازنده نفت سنگین و سبک، در نفت سنگین نسبت به نفت سبک، فقط نفت کوره بیشتری وجود ( 1

 دارد و سایر اجزا کمتر است.

 متر است.از همه بیشتر و قیمت نفت سنگین کشورهای عربی از بقیه ک لدریای شما برنتقیمت نفت ( 2

 %45های دارای بیش از است و نفتی سبک و سنگین چگالی و گرانروی بندی نفت خام به دو دسته( ملاک دسته3

 اند.سنگین نفت  ،نفت کوره

4 )X  تواند افزایش فرار بودن باشد.می 

X 
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 پالایش نفت
 خام باعث 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 همشکلات استفاد
 سنگاز زغال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 : سوخت ارزان برای صنایع فراهم کرده و انرژی الکتریکی ارزان تولید کرد.یتمز

 

سنگ که یک سوخت فسیلی است طول عمر شه اما زغالسال دیگه نفت تموم می 100: تا معایب

تونه به عنوان سوخت جایگزین نفت بشه! ولی باعث ورود آلاینده بیشتر سال داده و می 500ذخایر 

 شود.ای میاثر گلخانهبه هوا و ایجاد 

 

 آلودگی هوا -1

 

سنگ به منظور حذف گوگرد و شست و شوی زغال

 های آن.ناخالصی

اکسید خارج شده از نیروگاه به دام انداختن گاز گوگرد دی 

 با کمک کلسیم اکسید.

CaO(s) SO (g) CaSO (s) 2 3 

 آهک

 راهکار

 

 استخراج دشوار-2

 

 سنگانفجار معدن: به دلیل تجمع گاز متان آزاد شده از زغال

 

رنگ است و هرگاه در هوای معدن بو و بیمتان گازی سبک، بی

 برسد، احتمال انفجار وجود دارد: %5به بیش از 

 

 

 

 راهکار

 

 گیری شود.مقدار متان پیوسته اندازه

 

 استفاده از تهویه هوای مناسب و قوی

 

 )ارزش سوختی(
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 مطلب درست است؟ چند (19

  اگرچه مقدار نمک و اسید در نفت خام زیاد است ولی در نواحی گوناگون متغیر است. *
ها، به ترتیب کلسیم سولفات و کلسیم کربنات اکسید از نیروگاهدیاکسید و کربنبا به دام انداختن گاز گوگرد دی *

 شود.تولید می

 برسد، احتمال انفجار وجود دارد. 5/0سنگ هرگاه مقدار گاز متان به بیش از در استخراج زغال *

سنگ از بنزین بیشتر است و اکسید زغالدیچنین ردپای کربنسنگ از بنزین کمتر است و همزغال یارزش سوخت *

 کند.ولید میت SO2 و NO2سنگ برخلاف بنزین دو آلاینده زغال

 * اگر چربی گوشت رنگ قرمز برم را از بین ببرد حتماً سیرنشده است.

1 )1 2 )2 

3)3 4)4 
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 و
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 هاپلیمری شدن آلکن
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1- (s) درشت مولکول, P
(g)


  nمولکول کوچک سیرنشده  1

 بالا

 تک پارا مونومر ی ا بسپاری پلیمر

C)ها و ترکیبات آلی که پیوند دوگانه کربن ـ کربن ی آلکن( همه2 C) ت دارند در واکنش پلیمری شـدن شـرک

 شوند.ها پلیمر نمیها و سیکلوآلکانکنند اما ترکیبات سیرشده نظیر آلکانمی

 ( مثال:3

-و تاکنون هیچ قاعـده ممکن نیستکننده در یک واکنش پلیمری شدن مونومرهای شرکت تعیین تعداد دقیق( 4

قیقی تعیـین کـرد پـس واحـد توان فرمول مولکولی دای برای آن ارائه نشده است. به همین دلیل برای پلیمرها نمی

 گذارند.می nنویسند و زیروند تکرارشونده را درون پرانتز می

C C
HH

H H(g)

, P 
1 C C

HH

H H

n

n (s)
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 روش تعیین پلیمر آلکن
1 )(C C) !رو بکش بیرون 

C)( به هر کربن2 C)   باید دو گروه وصل باشه، اگر کم بودH !بذار 

 ( پیوند دوگانه رو باز کن بنداز دو ورش!3

های فرعی، فقط باید دو تا کربن پیوند دوگانه  در زنجیر اصلی میان نظر از شاخهدر پلیمر حاصل صرف نکته کمکی:( 4

 دو پرانتز باشند.
 
 
 
 

 روش تعیین مونومر آلکن
 زنجیر اصلی رو پیدا کن!( 1

 تو زنجیر اصلی یکی در میون پیوند بشکن! نباشه باشه نباشه باشه (2

 کن! (  پیوند زنجیر اصلی که به یادگار مونده رو دوگانه3

 
 است؟ ش داده شدهنمایدر کدام گزینه پلیمر به درستی  (20

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

توجه:

CH2
n

C C C 
n

C

C C
n

C C

CC

C:1 C:3 C:2   

C C

, P
) n R C CH (g)


 2 21 1 C C

RR

H H
n (s)

)2                , P
 1 C C

CH3
CH3

C H3 5
H

n (s)

, P
) n CH CH C (C H )


 3 2 5 23 1 n

, P
) CH C C Br


   34

C H6 5

C H2 5

C C

C H2 5 CH3

Br
n

        
H
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 :یترکیب وینیل 3های وینیل و نام توجه:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (با تغییر 1400ریاضی خارج ) است؟ نادرستچند مطلب   (21

   

*H C CH CH 2  مونومر                                        است. ،3
 

 

 مونومر                                است. ، استایرن  * 

 

 

 شود.پلیمر                                     ، از مونومر وینیل کلرید، تشکیل می * 

 
* (CH ) C CHCH CH3 2 2  ومر                                                      است.، مون3

 

1 )1       

2 )2 

3 )3 

4 )4 

C C
HH

H H

H
 C C

HH

H
        

C H2 4 C H 2 3
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 

 
 

3

C H6 5
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n

Cl Cl Cl Cl

CH C3

CH3
n

CH3
 
 
 
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 

 
 
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C H6 5

H

n

Cl Cl Cl Cl

CH C2

CH3
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CH3 
 
 

Cl Cl Cl Cl
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 خری کتاب درسیانواع پلیمر پلی 
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 کاربرد پلیمر: سرنگ

 اربردک

 پلیمر 

 کاربرد پلیمرکیسه خون: 

 کاربرد پلیمرپتو: 

 ظروف یک بار مصرف: کاربرد پلیمر
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 هر خری  بوده، همونه فقط ما پل زدیم! توجه:
 

 شه!اسم عوض نمی( 1       

  nجرم مولی پلیمر = جرم مولی مونومر                              شه!      عوض نمی ( جرم2      

 پیوند واحد تکرار شونده = پیوند مونومر           شه!           بندی عوض نمی( استخون3      

 درصد جرمی در پلیمر = درصد جرمی در مونومر            شه!            می عوض نمی( درصد جر4       

 خورن جامد شدن! پس فقط حجم ( کاهش حجم شدید داریم، خرای آزاد گازی رو مچاله کردیم بستیم، تکون نمی5       

 عوض شد!       

 

 

 

 کدام مطلب درست است؟  (22

 آید.( از اتصال تعداد زیادی وینیل سیانید، پلی سیانو اتان به دست می1

 اند.( پلیمر بدنه سرنگ و پلیمر کیسه خون، سیرشده و هیدروکربنی2

 برند.اتن رنگ قرمز برم را از بین می ها مانند وینیل کلرید و پلیی آلکن( همه3

 

 برخلاف پلیمر نخ دندان سیرنشده است.                                  ( پلیمر       ( 4

 

 

 درست است؟ کدام مطلب  (23

 پیوند اشتراکی و یک جفت ناپیوندی است. 6باشد که دارای ، سیانید اتن می مر پتوپلی( مونومر سازنده 1

 ارشونده وجود داشته باشد، در ساختار آن، واحد تکر 410اتن، ( اگر در ساختار پلی2 42  پیوند یگانه  10

 وجود دارد. کربن –کربن 

 حجم آن با مجموع حجم مونومرهای سازنده آن برابر است.پیوند وجود دارد و  20استیرن ( در واحد تکرارشونده پلی3

 برابر پیوندهای دوگانه استیرن است. 3ترافلوئورو اتن )تفلون(، های ناپیوندی در تشمار جفت( 4

(g) 

 

(s) 

 

 n خر  1 خرپلی

 

C C

HH

H C H2 5
n

C H6 5
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 کدر شیر، اسباب بازی، لولۀ پلاستیکی ، بطریدر بطری آب
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ها درست اتنی انواع پلیهای زیر، کدام مطلب دربارهبا توجه به شکل  (24

 است؟

 ماند.روی آب شناور می Bاتن برخلاف پلی Aاتن ( پلی1

 3های کربن به بعضی اتم Bاتن است همانند پلی که از نوع سبک Aاتن ( در پلی2

 .اندمتصلکربن دیگر 

به دلیل ساختار منظم شفاف  Bاتن ها، کدر و پلینظمی شاخهبه دلیل بی Aاتن پلی( 3

 است.

 تراتن سنگین است، قویکه پلی Bاتن اتن نیروی واندروالسی است که در پلینیروی بین مولکولی در هر دو نوع پلی( 4

 باشد.می
 

 

 کدام مطلب نادرست است؟  (25

  پذیر است.اتن سبک انعطافپلی تر ولیتر و محکماتن سنگین سخت( پلی1

اتم دیگر متصل است و در مونومر آن هر  2اتن سنگین که یک جامد سفیدرنگ است هر اتم کربن حداکثر به در پلی( 2

 دیگر متصل است. اتم 3اتم کربن به 

 بطری کدر شیر از جنس  و های پلاستیکیلوله اتن سبک است وها از جنس پلیهای پلاستیکی موجود در مغازهکیسه( 3

 اتن سنگین است.پلی

 کند.نازک پلاستیکی تبدیل می دمیدن هوا به ورقه عملرا در دستگاهی با  مذاباتن پلی( 4
 

 

استیرن مولکول پلیاگر جرم هر درشت (26 2152  ، شمار واحدهای تکرار شونده در این نمونه گرم باشد 10

C)طور میانگین کدام است؟ استیرن بهپلی , H ) 12 1 

1 )301 

2 )602 

3 )1204 

4 )2408 

 

ا هزنجیر پلیمر شده است. اگر اندازه زنجیر 410در آزمایشگاه پلیمریزه شده و تبدیل به  یک مول از پروپن (27

C) را یکسان فرض کنیم، در هر زنجیر چند اتم کربن وجود دارد؟ ,H :g.mol )  112  (1401چی و قلم 1400)سنجش  1

1 )/  1626 01 10 

2 )/  201 806 10 

3 )/  196 02 10 

4 )/  281 806 10 

A 

B 
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 ترکیب آلی

ترکیبی که کربن داره به جز  هر -1       

CO

CO

CO 

2

2
3

 

 

 

 گروه عاملی -2      
 

 

 نحوه تعیین گروه عاملی
 

 شود را تعیین کن!رای                 که در شیمی آلی کربونیل نامیده میهای دای گروهابتدا همه -1          

 

 

 

 

 

 

 سپس هرجا -2         

 

 

 

 !!دارها

هاست که به مولکول آلی دارای آن خواص فیزیکی و شیمیایی آرایش منظمی از اتم -1

 ده!منحصر به فرد می

 ای دارد.ویژه ها اهمیتها به یکدیگر و پیوند میان آندر گروه عاملی شیوه اتصال اتم -2 

گانه آلکینی و حلقه بنزنی نیز گروه عاملی است، زیرا خواص پیوند دوگانه آلکنی و سه -3 

 کند.فیزیکی و شیمیایی منحصر به فرد در ترکیب ایجاد می
 

N  دیدی: آمین(C N) 

 

O :اتر  دیدی(C O C)  

 

OH  دیدی: الکل )هیدروکسیل-  (C OH) 

 

O

C

C C

O

C

H

          

O

C

OH

    

O

C
O

C

    

O

C

N

    

O

C

O

C

C C

O

C

H

          

O

C

OH

    

O

C
O

C

    

O

C

N

    

O

C

 تله مرگبار: 4 -3

 

 بار مصرف(تونی استفاده کنی! )یکیک بار می فقط N یا Oـ از هر 1

سمت  رو خط بزن، بذار رو کربنی کهO رو به هم چسبوند، یه دونه  Oـ اگر دو تا 2 

 نداره! H راستش
 

3-  

 اولویت داره و دیگه آلدهید نداریم، استره! Hمستقیماً وصل باشه به  Oـ اگر به           ، 4

 

C

O

C

O

H C
C

 C

O

H O
C

C OH

O

COOH C O CH   3 CO CH 2 3 COOCH 3    

O

C

O

C NH2  C

O

C NH2
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COOH 
 

 

CH OOC3

 
 

 
 :نکشیدهکه  چه اونایی که کشیده، چه اونایی های یک ترکیب آلینحوه تعیین کل هیدروژن

 

nکنیمابتدا فرض می :قدم اول        nC H 2  ر شده است، سپس:و سی 2

Hهر  -1 قدم دوم:          2 کند.می کم 

H  و ..... پل )نوعی حلقه(         هر حلقه                                         -2             2 کند.می کم 

Hهر  -3              4 کند.می کم 

            4- O اثر است.بی 

Hهر  -5             N 1 کنه!اضافه می 

Hهر هالوژن  -6             (......,Cl,F) 1 کنه!می کم 

 بینین، جلوش بنویس!می Cو  Hبه غیر از  یحال اگر اتم دیگر م سوم:قد         

 توجه مرگی:        
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 است؟ نادرستبا توجه به ساختارهای داده شده کدام مطلب  ( 28

 آلکن شوند.توانند پلیبرند و میهای آلکنی رنگ قرمز برم را میهر دو ترکیب به دلیل داشتن گروه( 1 

Cی با فرمول مولکولی اشود و به فرآوردهسیر میمولکول هیدروژن  4 با B( ترکیب 2 H O10  شود.تبدیل می 20

 یک اتر آروماتیک است. Bیک الکل سیر نشده و ترکیب  A( ترکیب 3

 ، نقطه جوش بالاتری دارد. B نسبت به Aگرند ولی ترکیب اگرچه ایزومر یکدی  ( 4

  

 

 
 پیوند یگانه: تعیین نحوه

 
 
 
 
 
 

 

 است؟ با توجه به ساختارهای داده شده کدام مطلب نادرست ( 29

 و نیروی بین مولکولی در هر دو واندروالسی است. برندهر دو ترکیب رنگ قرمز برم را می  (1

 هیدروژن بیشتر دارد. A،11نسبت به ترکیب  B( ترکیب 2

)هایبرابر شمار گروه 5/1اند، هیدروژن متصل هایی که به یکشمار کربن Bترکیب  در (3 CH ) است و یک کتون   3

 آروماتیک است.

 و یک آلدهید آروماتیک است. پیوند دو گانه وجود دارد 5یوند اشتراکی یگانه و پ A 13در ترکیب   (4

 

 

 

A B 

eرو بشمر!                 کل پیوندهای اشتراکی رو به روش روبه ـ1


2
 کل پیوندهای اشتراکی

 

 تک

 
هستند  هاگانههست، حالا تعداد خطوطی که در دوگانه یا سه دقت کنید که هر خط )ــ( یک پیوند اشتراکی ـ2

 اند:کم کن، بقیه پیوندهای اشتراکی یگانهو ر
 

 پیوند یگانهها  = کل اشتراکی -هاگانهها و سههای موجود در دوگانهتعداد خط
 

A B 



 

 

 یازدهم 3و  2، 1 شیمی آلی فصل
33 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 کدام درست است؟ Bو  Aتوجه به ترکیب  با ( 30

 

 

 

1 )A کل سیرنشده است که با آلدهید الB ومر )دگر شکل( است.ایز 
 بیشتر است. B از Aترکیب  آنتالپی تبخیر( 2

 تواند پلی آلکن شود.می Bترکیب  همانند A( ترکیب 3
 ها یکسان است.های سازنده آنمحتوای انرژی دو ترکیب یکسان است زیرا نوع و تعداد اتم( 4

 

 

 
 ؟کدام است بیدو ترک نیا دروژنیه یهااتم تعداداختلاف  ،ختار مقابلبا توجه به دو سا( 31

1 )0 

2 )1 

3 )2 

4 )3 

 
 
 

 
C)وندیچند پ بیساختار مقابل به ترت( 32 O)؟دارد دروژنیو چند اتم ه یوندیو چند الکترون ناپ 

1 )4 – 7 - 21 

2 )5 – 14 -21  

3 )4 – 7 - 20 

4 )5 – 14 - 20 

A 
B 

COOH

Cl CO CH2 3

 کدئین
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 بدون حلقه و سیرشده Rعاملی الکل و استر تک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 بدون حلقه سیرشده Rعاملی با کتون و آلدهید تک

                                                           CH C CH 3 3

O

(C H O)3 6

(CH ) CO3 2

                                    

                             

                                          

                               

                                                    

                       

                                              

                                       

( ) 0

O H

                           (C H CHO) 6 5

                                                   

                         

                                                                 

                                                    

                                                       

                                                      

             

C

O

n nC H O2

C

O

            
       

R C R   

O

       
         

R C H  

O

        
: n  3n : 1

n nC H O2 2

R O R   R OH         
         

     

        CH OH3                                   

        C H OH2 5                               

              
CH CH
| |

OH OH

2 2

(C H O ) 2 6 2            

        H C O CH 3 3
                         (C H O)2 6

                                                    
                                     

: n  1: n  2
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. وجود اتم ترین آمین استدهمتیل آمین، ساوجود دارد.  Nو  C ،Hهای در ساختار آنها اتم آمین، ترکیبی آلی است که

 آمین و برخیمتیلبه دلیل وجود  بوی ماهیها داده است. نیتروژن، خواص شیمیایی و فیزیکی منحصر به فردی به آمین

 است. های دیگرآمین

 آید.می آمینی به دست های آلکیلی قرار بگیرد، گروهآمونیاک گروه Hچه به جای چنان

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

  آمید است.اوره با ساختار مقابل، یک دیـ 2          
 

 

 

 ؟کدام مطلب درست است( 33

 .اندعیهر دو ما لیدل نیمر است و به همزویاتر الیتمدیاتانول با ( 1

 .ستندین ایزومر یدارد ول یکربن برابر دیلدهآ با بنز ـ هپتانون1( 2

الکل ذکر  ،شده برابر باشد ریس یاملع الکل تک کی هایکربنبا تعداد  نیآم نیترساده یهادروژنیاگر تعداد ه( 3

 .دارد دروژنیاتم ه 10شده 

 .است یدروالسوان یمولکول نیب یرویبرابر است و در هر دو ن دیلدهآ با بنز کتون نیترساده هایدروژنیتعداد ه( 4

1C)        هاآمید H NOn n2 :) 

H 

 

 آمیدکولار = پلی ـ1
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  مقایسه سلولز و نشاسته:

، فقط نحوه اتصال گلوکزها متفاوت اندآمدهاند که از مونومرهای گلوکز به وجود هر دو درشت مولکول و پلیمر طبیعی

 است.

 

 کربنی دارای عامل اتری 5های ( حلقه1

 اند.دیگر متصل شدهها به وسیله اکسیژن به یکها هم عامل اتری وجود دارد و حلقه( بین حلقه2

 
 

 ها:ی ذوب و جوش میان مولکولمقایسه قدرت نیروهای بین مولکولی و نقطه

 
 

 

 است؟ نادرستسلولز و نشاسته  کدام مطلب درباره  (34

 ها یکسان استآنی اند و مونومر سازندهمولکول طبیعی( هر دو پلیمر و درشت1

 های هر رشته از سلولز گروه عاملی اتری وجود دارد.( پنبه از سلولز تشکیل شده است و در هر حلقه و بین حلقه2

 اند.های اکسیژن به یکدیگر متصل شدهواسطه اتم ههای شش کربنه مولکلول گلوکز ب( در سلولز، حلقه3

 ها از آب و نفتالن بیشتر است.فاوت است و نقطه جوش آنها متی اتصال مونومرهای سازنده در آن( نحوه4
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 ؟اندشده انیب یموجود در آنها به درست یگروه عامل ،رید زند مورد از موادر چ( 35

 یعامل اتر :خکیم   آلدهیدیمل اع :زردچوبه  یعامل الکل :زینگش

 یدیعامل آلده :بادام   یدیعامل اس :نیدارچ  یعامل اتر :انهیراز

 : عامل اتریسلولز

1 )4 2 )3 

3 )2 4 )1 
 

 

 بدون حلقه و سیرشده Rاستر و اسید تک عاملی با 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 نکات: 

RCO( استرها ممکن است با فرمول1 R2  :نمایش داده شوند. برای مثالCH CO CH3 2 3 

های خود ندارند و منشأ عطر و است و پیوند هیدروژنی میان مولکول واندروالسیاز نوع استرها وی بین مولکولی ( نیر2

 ها هستند.طعم میوه

کربن خود )راست زنجیر و سیرشده( ایزومرند، ولی اسیدها برخلاف استرها پیوند هیدروژنی دارند هم ی( اسیدها با استرها3

 ها بیشتر است.و نقطه جوش اسیدها از استر

هایی مانند انگور، لیموترش، کیوی، گوجه سبز و ... ی ترش میوهطوری که مزه( کربوکسیلیک اسیدها مزه ترش دارند، به4

 ناشی از وجود کربوکسیلیک اسیدها است.

n nC H O2 2

R C OH 

O
RCOOH

    
                



              RCOO 

        HCOOH

                        

                       

HCOO                  

        CH COOH3

                           

                      

CH COO
3

                  

R C O R  

O
RCOOR

    

                
          

        HCOOCH3

            

            

                                              
                            

C H O2 4 2

           CH COOC H3 2 5

            

          
         

OHO            (C H COOH) 6 5

                         
:C H COO

6 5      

: n  2: n  1
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 گذاری چند استر زیر درست است؟نام (36

 

  * متیل بوتانوات                                                                     فرمات* اتیل 

 

 

CHپروپانوات بوتیل*  CH CH CO CH CH CH3 2 2 2 2 2 C* اتیل هپتانوات                3 H COOC H6 5 2 5 

1 )1 
2 )2 

3 )3 
4 )4 

 

 

 

 

 

 توجه مرگی:

 

 

 

ها، کدام های ناپیوندی لایه آخر اتمیوندها به مجموع الکتروندر مولکول اتیل بوتانوات، مجموع شمار پ( 37

 است؟

1 )5/2 

2 )3 

3 )5/3 

4 )4 

O

C

OO

O

C
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 پذیری ترکیبات آلی در آب و هگزانانحلال
 اند.اند ولی در هگزان محلولاند پس در آب نامحلولها: همگی ناقطبیها مانند آلکانهیدروکربن( 1

 

 ها( اسیدها و الکل2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 چند مطلب نادرست است؟ (38

Cگریزیدوستی و آب* چربی H OH8 تر نسبت به الکل میوه کم آن در آبپذیری الکل میوه بیشتر است ولی انحلال ، از 17

 است.

C* در  H OH5  ر نیروی واندروالسی غلبه دارد و ترکیب مجموعاً قطبی و محلول در آب است.پیوند هیدروژنی، ب،  11

 اسید از استیک اسید کمتر است.پذیری در آب هگزانوئیک* انحلال

 بیشتر است. بوالکل چبوتانول از  -1 یا هگزان پذیری در چربی* انحلال

 پروپانول کمتر است. -1از  هگزانول  -1* گشتاور دو قطبی 

1 )1 

2)  2 

3 )3 

4 )4 

( دو بخش قطبی و ناقطبی دارند و هر دو نوع نیروی بین مولکولی هیدروژنی و واندروالسی 1

 را دارند.

2 )C  تر!قطبینا 

 محلول در آب نیروی بین مولکولی غالب: هیدروژنی  مولکول مجموعاً قطبی کربن: 5تا  1

 محلول در چربی  یا هگزان السی نیروی بین  مولکولی غالباً   واندرو مولکول   مجموعاً  نا قطبی   است کربن به بالا: 6از 

 ( کربن4

  هگزانپذیری در چربی و گریزی و انحلالچربی دوستی و آب :ترناقطبی

 آبپذیری در نحلالگریزی و اآب دوستی و چربی : قطبیت و گشتاور

R OH R C OH 

O

    
      
        

      
      

          

    
      
        

      
      

          



 

 

 یازدهم 3و  2، 1 شیمی آلی فصل
40 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

چند زنجیر است، های راستتعلق به آلکانمرو که یکی از آنها متعلق به الکل و دیگری هبا توجه به نمودار روب (39

 مطلب درست است؟

 

 

 

 

 

 

 هاست.متعلق به الکل Bزنجیر و نمودار های راستمتعلق به آلکان Aنمودار  *

 اوکتانول کم محلول است. -1هگزانول همانند -1 *

 یابد.ها در آب کاهش میپذیری اسیدها و الکلبا افزایش تعداد کربن، انحلال *

 شود.های متوالی کمتر میپذیری الکلربن، تفاوت انحلالبا افزایش تعداد ک *

گرم آب  100گرم در  5/1تواند میهگزانول -1پذیری انحلالباشد،  آب گرم 100گرم در  8/2بوتانول -1پذیری اگر انحلال * 

 باشد.

1 )2    2 )3 

3 )4    4 )5 

 

اال ل ها و اسی  ه

            

         

                  
               
        

         

    

         

S g1

            

            

              
CaSO4

/ g S g 0 01 1

             

           

       

S / g 0 01

A
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 ها، به سؤالات زیر پاسخ دهید.با توجه به ویتامین بندی:جمع

 کدام ویتامین)ها( آروماتیک است؟ (1

 کدام ویتامین)ها( بیشترین پیوند دوگانه را دارد؟ (2

 وی بین مولکولی ندارد؟کدام ویتامین)ها( دو نوع نیر (3

 برند؟کدام ویتامین)ها( رنگ قرمز برم را از بین می (4

 مصرف بیش از اندازۀ کدام ویتامین)ها( برای بدن ضرر ندارد؟ (5

 ها( با غذای چرب جذب بهتری دارند؟)کدام ویتامین (6

 

 محلول در )آب ـ چربی(

 محلول در )آب ـ چربی(
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 با توجه به ساختارهای مقابل کدام مطلب نادرست است؟ (40

 برابر پیوندهای دوگانه است. 9شمار پیوندهای یگانه  A( در ساختار 1
برابر اتیلن گلیکول است و نیروی بین مولکولی غالب در آن از نوع  2های هیدروکسیل شمار گروه Aدر ساختار ( 2

 هیدروژنی است.

ها توانایی محلول در چربی است ولی برخلاف آن Dو  Aروماتیک است که همانند ویتامین ، یک ویتامین آB( ساختار 3

 تشکیل پیوند هیدروژنی ندارد.
B  ،Cترکیب است و فرمول مولکولی  12برابر  Aهای ناپیوندی در ساختار شمار الکترون (4 H O31 46  است. 2

 

 

 

 

 

 با توجه به ترکیبات مقابل کدام مطلب نادرست است؟ (41

 اند و محلول در چربی هستندترکیب الکل سیرنشده 3( هر 1

Cبه ترکیبی با فرمول مولکولی و  شودمولکول هیدروژن سیر می 5با  Aترکیب (  2 H O20  شود.تبدیل می 40

Cدر حضور برم کافی، به ترکیبی با فرمول مولکولی  Bترکیب ( 3 H BrO27  شود.تبدیل می 46

 شود.مول آب تولید می 22و  CO2مول  C ،28 ماده از سوختن یک مول (4

 

 

 

 

 

 

اـمین 5/1 (42 ــــــوطی از ویتـــــ C (Cگــــــرم مخل H O , M g / mol)6 8 6 اـمین  248  Kو ویتـــــ

(C H O , M g / mol)31 46 2 ــی 100در  450 ــرای میل ــه و ب ــر آب ریخت اـف  5لیت پـس صـ ــزده و سـ ــدت هم ــه ش ــه ب  دقیق

اـمین طور کامل سوزانده میگرم به 9/0شده روی کاغذ صافی به وزن شود. جامد جمعیم  Cشود. به ترتیب از راست به چپ، مقـدار ویت

 تولید شده، برابر چند مول است؟ CO2در نمونه، برابر چند گرم و مقدار 

1 )/ , /0 062 0 9    2)  / , /0 031 0 9 

3 )/ , /0 062 0 6  4 )/ , /0 031 0 6  

 

A= Vit (C) B=Vit (K) 

A 
 A ویتامین

B C 

 D ویتامین کلسترول
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 های گروه عاملیواکنش
 ( واکنش استری ش ن:1

 

 

 

 ( واکنش آمی ی ش ن:2

 

 

 

 

 شود.امیده میها آبکافت نپذیرند، که در جهت برگشت آنهای فوق در جهت برگشت نیز انجامواکنش

 ( آب افت استر:3

 

 

 ( آب افت آمی :4

 

 

 

 توجه:
 

5) 

است و کاهش جرم به دلیل خروج  1ی مواد عاملی باشند ضرایب همهوقتی )الکل و اسید( و )آمین و اسید( هر دو تک (6

 آب است.

 توانید عمل کنید:ل نیز میبرای تشخیص اسید و الکل سازنده یک استر که نام آن به شما داده است به روش مقاب (7

 های الکل و اسید با استر برابر است.مجموع کربن (8

           

  C+ اسید C= الکل Cاستر                      

 

H SO
R C OH H OR R C OR H O        2 4

21 1 1 1

O O

H O2

                   
            

    

R C OH H NR R C N R H O          21 1 1 1

O O

H

H O2

               
    

H

    

H SO
R C OR H OH R C OH H OR         2 41 1 1 1

O

    
                   

O

R C N R H OH R C OH H N R           1 1 1 1

O O

H H                   
    

N H  OH C OH 

O

    
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Cبا                   ورده حاصل از واکنشآنام فر( 43 H COOH6  ؟کدام است دیاس کیدر حضور سولفور5

 واتپتانه لیپروپ( 1

 واتهپتان اتیل( 2

 واتبنز لیپروپ( 3

 اتبنزو اتیل( 4
 

 

سازنده کدام  دیکمتر و تعداد کربن اس هاز هم استرکربن الکل سازنده کدام  تعداد ،ریز باتیترک انیاز م( 44

 ؟است شتریاز همه ب استر

 ر انگوراست * استر آناناس * استر سیب * استر موز *

 سیب ـ انگور (1

 ( سیب ـ موز2

 موز ـ انگور( 3

 ( موز ـ موز4
 

 

 آمین و اسید سازنده ترکیب مقابل در کدام گزینه به درستی مشخص شده است؟  (45

CH CH NCOCH3 2 3 

 

 ، اتیل آمین                       (2 آمین اتیل(                        ، 1

 

 

 ، متیل آمین                      (4 مینآ متیل،                        (3

 

 

 

Cبرای استری با فرمول مولکلولی   (46 H O2 4  دام مطلب نادرست است؟ک 2

شود.ترین استر محسوب می( متیل فرمات نام دارد و ساده1
 

 سی است.( دارای نیروی بین مولکولی هیدروژنی و واندروال2
 است. کمترجوش آن از استیک اسید با استیک اسید ایزومر است ولی نقطه  (3

 آید.( از آبکافت آن متانول و فرمیک اسید به دست می4

 

N H ,
O

OHH

N H ,
O

OHH

N H ,
O

OH

N H ,
O

OHH

OH
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 ؟توانند باشندیکدام م بیبه ترت Bو  A ر شکل مقابل گروهد( 47

 یدروکربنیفقط گروه هـ  یدروکربنیفقط گروه ه( 1

 Hی یا دروکربنیگروه هـ  یندروکربیفقط گروه ه( 2

 یدروکربنیفقط گروه هـ  Hی یا دروکربنیگروه ه( 3

 Hی یا دروکربنیگروه هـ  Hی یا دروکربنیگروه ه( 4

 

آن چند اتم  ۀکدام است و در ساختار الکل سازند ،ریاستر ز ۀیبه کار رفته در ته دیاس یجرم مول( 48

C)؟داردوجود  ژنیاکس , H , O :g.mol )   112 1 16 

1 )148 ،2 

2 )150 ،2 

3 )150 ،1 

4 )148 ،1 

 

 

 
 درست است؟ناکدام مطلب شود، بنای پتروشیمی یاد میاست که از آن به عنوان سنگگازی  Xو رهای روبهدر واکنش  (49

X(g)ماده آلی H O A B   2 

 

 

 

 

 

C، به عنوان حلال چسب کاربرد دارد و فرمول مولکولی آن Bماده  (1 H O4 8  است.  2

 شود.، به هر نسبتی در آب حل می A( ماده 2

 جوش بالاتری از آن دارد.ترین استر ایزومر است ولی نقطه، با ساده C( ماده 3

 برابر است. B با جرم  Cو    A( مجموع جرم 4

 

کمتر  درصد 15 ،هادهندهنسبت به واکنش B و الکل A دیاس کیلیجرم استر حاصل از واکنش کربوکس( 50

C)؟تواند باشدینام استر حاصل کدام م است. , H , O :g.mol )   112 1 16 

 بوتانوات لیات( 1

 پروپانوات لیات( 2

 اتانوات لیات( 3

 پنتانوات لیمت( 4

 پرکاربردترین

 کربوکسیلیک اسید
(C) 

B AOC

O
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Rبا الکل دیاس کیول استم 2/0( 51 OHگروه  .شده است دیتول رگرم است 26واکنش کامل داده و  یکاف

R ؟کدام بوده است(C , H , O :g.mol )   112 1 16 

1 )C H5 11 

2 )C H3 7 

3 )C H4 9 

4 )C H2 5 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
  آمید تولید شده از دو نوع مونومراستر و پلیساختار پلی

 

 

 

 

 

 

 

 

 حاصل شود. مرپلیباشند تا  دو عاملیهر دو نوع مونومر باید  -1

 کاهش جرم هنگام تولید پلیمر به دلیل خروج آب است. -2 

 
 تر با دو نوع مونومر: استولید پلی -3

 

                                                            

                           

                                                  

                                      

                                                      

                          
                                   
                          

(C C)

             

پ یمران ا  

                                    

              

                          

                                            

                                            

                                       

                                        

n n n  1 2                                    

                                  ( n )2 1

n
n n n2



 

 

 یازدهم 3و  2، 1 شیمی آلی فصل
48 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 بررسی مرحله به مرحله تا رسیدن به فرایند کلی
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

n2محدود باشد،  ها کم وهنگامی که تعداد مولکول توجه: n2آب و  مولکول 1  شود.ل استری ایجاد میعام 1

 

 

 

 

 
 
 
 
 

استر مول پلی 1آب و  مول n2هایی نیز جدا شده انت OH و Hچون برای نوشتن واحد تکرارشونده پلیمر،  توجه:

n2  شود.ایجاد می عاملی 1

مرحله ن ست:  HO OH HO C C OH  

O O

                                
  HO O C C OH H O    2

O O

  

HO O C C OH  

O O

بعدمرحله :     
                     

HO OH

                     

O O

HO C C OH 

HO C

O فرآورده حا ل از
اسید ودی  مولکول  
دی الکل مولکول  

H O2 H O2 H O2

: C O

O

O C

O

C O

O

OHHO C

O فرآورده حا ل از
اسید ودی  مولکول  
دی الکل مولکول  

H O2 H O2 H O2

: C O

O

O C

O

C O

O

OH

ازفراورده حا ل 
n  ودی اسید  مولکول
n  دی الکل مولکول
: n: HO OH HO C C OH O O C C nH O        21 2n

O O

n
O O

n
n2

                                  ( n )2 1
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 استر حاصل کدام است؟استری به صورت زیر باشد، پلیی پلیاگر اسید و الکل دوعاملی سازنده  (52

 

 

 

 

 

1)     2)   

 

 

 

 

3)   4)  

 

 
 

  استر مربوطه مطابقت دارد؟ردیف از جدول زیر، فرمول اسید و الکل با فرمول پلی چنددر  (53

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )0 

 

 اتیلن گلیکول

2 

2 2 

2 

HO CH(CH ) OH 3

O

HO C (CH ) C OH   2 2

O O

O C O
C

n

O
O

O

n
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متیل در هر واحد  CHگروه اتم کربن است و دو  8استری مجموعاً شامل واحد تکرارشوندۀ پلی (54

 آن کدام هستند؟ شود. مونومرهای سازندۀشوندۀ این پلیمر مشاهده میرتکرا
 

1)  

 

2)  

 

3)  

 

 

4)  

 

 

 
 توجه:

 

 
هرگاه یک مولکول الکل دو عاملی با یک مولکول کربوکسیلیک اسید دو عاملی واکنش دهد، فراوردۀ  (55

 (1400ساز تجربی )شبیه                آلی حاصل، .................... .
 شود.تری خواهد شد و دو مولکول آب تولید می( دارای دو گروه عاملی اس1

 ( تمایلی به واکنش با الکل یا کربوکسیلیک اسید دیگر، نخواهد داشت.2

 های عاملی هیدروکسیل و کربوکسیل خواهد بود.چنان دارای گروه( هم3

 پذیری کمتری نسبت به اجزای سازندۀ خود، خواهد داشت.های ناقطبی، انحلال( در حلال4

 

 

 

 

 
 

 
 توجه:
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 آمید از دو نوع مونومر دو عاملیخلا ه تولید پلی
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استراتژی رد گزینه: -4         

 اسید و دی آمین( ریتم پلی آمید با دی1           

 شه!( دسته بیل ثابته عوض نمی2           

 چک کن! های متصل به نیتروژن( تعداد هیدروژن3           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

مونومر سازنده آن استر است با این تفاوت که دو نوع آمید دقیقاً مشابه تولید پلیروند فرایند تولید پلی -1

 شود.اسید است و در فرآورده گروه عاملی آمیدی تکرار میآمین و دیدی
 

2-  
 

n n n  1 2                        

n2مول پلی آمید  1  تک عاملی1

 

  روش رسم واحد تکرارشونده: -3

 را خط بزن! Hها و از آمین OHـ از اسیدها 1
 

 کرارش کن!بار ت nوسط را به هم وصل کن و   Nـ          و 2
 

O O

H H

n H N N H n HO C C OH      C C N N ( n) H O  22

O O

H H
                            

N N C C C C N N

O O O O

  

شه و به کافت میآمید با آب، آبشه و پلیفرآیند فوق در جهت برگشت هم انجام می :دآمییآبکافت پل -5

 خوره!مونومرهای سازنده جر می

 

 

! 

 
 کاربرد -6

 

 استریالیاف، نخ و پارچه پلیاستر: پلی

پشم گوسفند  چنین در شاخ حیوانات ودر مو، ناخن، پوست بدن انسان و هم طبیعی: 

 وجود دارد.

جرم خود ها است. این پلیمر از فولاد همترین آنکولار یکی از معروف ساختگی:

های ی تایر اتومبیل، قایق بادبانی، لباستر است. از کولار در تهیهپنج برابر مقاوم

شود. پوشاک ی ضد گلوله استفاده میی موتورسواری و جلیقهمخصوص مسابقه

از کولار سبک و بسیار محکم بوده و در برابر ضربه، خراش و دوخته شده 

 بریدگی مقاوم است.

 دهاآمییپل

O O

HH

HO C C On H N N Hn H       (C C )N N H On  22

O O

H H
                            

n H N N H C C N N nH O nHOC COH   21 2

OH OH H H

O O H H

H H

O O
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 آمید با فرمول شیمیایی اسید و آمین مربوطه مطابقت دارد؟در چند ردیف زیر فرمول شیمیایی پلی (56

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

ده است. با توجه به آن، کدام بخشی از ساختار زنجیر سازنده یک پلیمر در شکل زیر نشان داده ش (57

 گزینه درست است؟

 شود.هاست و طی تولید آن، آب تولید میآمیناز دسته پلی( 1

استرها، از نوع نیروهای بین مولکولی این پلیمر، برخلاف پلی( 2

 تواند کولار باشد.هیدروژنی است و این پلیمر می

Cآمین سازنده آنفرمول مولکول دی (3 H N6 6 اسید و دی است 2

 سازنده آن ترفتالیک اسید است.

 باشند.مونومرهای آن به صورت مقابل می( 4

NH2
n

NH

O

NH

O

NH
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 ، چند گرم آب تولید (B)مول از یک دی اسید  10با  (A)آمین مول از یک دی 10از واکنش کامل  (58

H)آمید حاصل، کدام است؟ پلیونده شود واحد تکرارشمی O g.mol ) 1
2 18 

1 )360  ،[C H N O ] 7 12 2 2 

2 )360  ،[C H N O ] 7 14 2 2 

3 )180 ،[C H N O ] 7 12 2 2 

2 )180  ،[C H N O ] 7 14 2 2 

 

 

 
 

Hمول  8فتالیک اسید )             (     با مول تر 8اگر  (59 N CH NH 2 2  ، در شرایط  2

 

 دهند، فرآورده آلی حاصل چگونه است؟طور کامل واکنش ویژه در آزمایشگاه به

 عامل استری 15آمید دارای مول پلی 1( 1

 عامل استری 16مول پلی استر دارای  1  (2

 آمیدمول پلی 15( 3

 آمیدول پلیم 16( 4

 
 آمید با یک نوع مونومر به تنهاییاستر و پلیتولید پلی

 سازد.استر میبه تنهایی پلی ( اگر یک مولکول هم دارای عامل اسید و هم دارای عامل الکل باشد1

 

 

 

 ریتم: 

 

 سازد.آمید به تنهایی پلی  اسید و هم دارای عامل آمین باشد ( اگر یک مولکول هم دارای عامل 2

  

 ریتم: 

 

COOH

COOH

O C O C

O O

HO C OH ........ O C ............ ... O C  

O O O
                  

    

N C N C

O O

HO C OH ........ O C ............ ... O C  

O O O
                  

    

H N C OH ...... N N C .......C  2

O O O

H H

    

                  

H N2
NH2 HO

O O

OH

A B
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 ؟کدام مطلب نادرست است( 60

 .استر استفاده کردیپل دیتول یبرا توانیم ییبه تنها A از ماده( 1

 ست.ا، بیشتر  مشابه ریالکل با طول زنجاز  A ماده یریپذانحلال( 2

 است.برابر  B ماده از مونومر هر کربن هایاتم شمار با آن کربن یهاشمار اتم( 3

 .کرد دیتول دهایاسدیها با نیآمیدر صنعت از واکنش د توانیرا م B بیترک( 4
 

 

 

 

 

 

 

 

 ی پلیمری از نوع هیههای عاملی( در تتواند به طور مستقیم )بدون تغییر گروهچند ترکیب زیر، می( 61

 استر)به عنوان مونومر یا یکی از واحدهای سازنده( به کار رود؟آمید یا پلیپلی

 

 *H N (CH ) NH 2 2 6  *                                                * بنزوییک اسید 2

 

 

 *H N CH COOH 2 2 * 

 

1 )1 2 )2 

3 )3 4 )4 

 

اگر ویتامین آ با ساختار زیر، با استفاده از اتانوییک اسید به استر مربوطه تبدیل شود، کدام مورد،  (62

 درست است؟

  استر است. ی واکنش، نوعی پلی( فرآورده1

 یابد.، افزایش میآبپذیری آن در انحلال  (2

 یابد.می یشافزای آلی، دوستی فرآورده( خاصیت چربی3

 گرم کمتر است. 36دهنده، ی آلی از مجموع جرم دو واکنش( جرم فرآورده4

HO C C OH  

O O

CH CH C OH  3

OH O

A 

B 



 

 

 یازدهم 3و  2، 1 شیمی آلی فصل
55 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

مول اکسیژن نیاز است. اگر  6/5اکسیدان است، مول از فیتوئن که یک آنتی 1/0برای سوزاندن کامل  (63

 مولکول آن شرکت دارد؟اتم هیدروژن داشته باشد، چند پیوند دوگانه در ساختار  64فیتوئن در فرمول مولکولی خود 

C))معادله موازنه شود(  , H :g /mol) 12 1          nC H (s) O (g) H O(g) CO (g)  64 2 2 2 

1 )8 

2 )9 

3 )10 

4 )11 

 

 

 توجه: 

 

 

 یر با عدد اتمبراب مریپل نیا ۀسازند دیاسیو د نیآمید یتفاوت جرم مول ،ریز مریبا توجه به ساختار پل( 64

C)؟است .......... گروه و ۀ ..........از دور یعنصر , H , O , N :g.mol )    112 1 16 14 

1 )2 - 13 

2 )3 - 2 

3 )2 - 2 

4 )3 - 13 

 

 

 

 

 

 اسید به دست استر با ساختار زیر با مقدار کافی از آب، چند کیلوگرم دیمول از پلی 5/0از واکنش  (65

O)آید؟می , C , H :g /mol)  16 12 1 

1 ) 28/13  

 2  )64/6 

3 )72/10 

4 )36/5 

O CH CH O   2 2
80
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 آمیدیاستری و پلیعوامل موثر بر ماندگاری پوشاک پلی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پذیری پلیمرها:زیست ت ریب

 
های ساده و کوچک بینی به مولکولرهپذیر موادی هستند که در طبیعت توسط جانداران ذتخریبمواد زیستتوجه: 

 شوند.و آب و .... تبدیل می CH4و  CO2مانند 
 

 

آمیدهای ساختگی مانند کولار بسیار کند است، پس برای مدت طولانی استرهای ساختگی و پلیی پلی( تجزیه2

 ناپذیرند.تخریبزیستقابل استفاده و 

 دهند و پیوند استری یا آمیدی های محیط مانند آب واکنش میآمیدی با مولکولاستری و پلی( پوشاک پلی1

 بستگی دارد. مونومرهای سازندهها به شود. سرعت تجزیه آنها گسسته میآن شکنه و تار و پودها میآن

 اثر دما و آبکافتپوسند: ها در محیط گرم و مرطوب نسبت به سرد و خشک زودتر می( این لباس3

 اثر کاتالیزگرپوسند: ها زودتر میها در حضور شوینده( این لباس4

ها را با آب رقیق ریزیم نسبت به حالتی که ابتدا سفیدکنندهوی لباس میها را مستقیم ر( هنگامی که سفیدکننده5

 اثر غلظترود: کنیم زودتر رنگ لباس می

شوند و اسید دهند. زیرا آبکافت می( این پوشاک اگر به مدت طولانی در آب و شوینده قرار گیرند، بوی بد می6

 ها بوی بدی دارد.سازنده آن

 پلی لاکتیک اسید و پلی آمید ساختگیجز پلی استر ساختگی به 

 پلیمری شدن
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 پلیمرهای ماندگار:

همین دلیل پوشاک و واکنش ندارند، به مهای سیرنشده هستند که تمایلی به انجاپلیمرهای حاصل از هیدروکربن

مانند. علت نخورده می شوند و برای سالیان طولانی دستهای تهیه شده از این مواد در طبیعت تجزیه نمیپوشش

سیرشده هستند. با اینکه استفاده آنها  اغلب ماندگاری آنها این است که این پلیمرها ساختاری شبیه آلکان دارند و

تفادۀ آنها مطلوب نیست زیرا باعث تولید زباله در محیط صرفۀ اقتصادی دارد. اما از نگاه توسعۀ پایدار، تولید و اس

 شود.زدن به زندگی جانداران و ... می زیست و آسیب

 

 راهکارهای مقابله با مشکلات حاصل از پلیمرهای ماندگار:

شامل سازی و افزایش کارایی بازیافت و افزایش کیفیت فرآوردۀ حاصل از بازیافت، نشانه منظور آسانبه بازیافت:( 1

 شود.عددی درون مثلث روی کالا حک می

پذیر که در دو دهۀ اخیر مورد توجه همۀ جهانیان قرار تخریبپلیمر ساختگی با پایۀ نفتی با پلیمر زیست جایگزینی( 2

 گرفته است.

 

 
 درست است؟  ر،یچند مورد از مطالب ز (66

 .شوندیم هیتجز یبه آسان دهاآمییو پل استرهاپلی *

 شود.حیط گرم و مرطوب به سرعت به گلوکز تبدیل مییا منشاسته در محیط مرطول با کاتالیزگر * 

 مواد را آسان کند. افتیکار با باز تواندیم ،یکیپلاست یکالاها یرو ژهیو هایاستفاده از نشانه* 

حاصل از  یمرهایشده از پل هیته هاینسبت به لباس یشتریب یگارماند ،یدآمییپل هایشده از پارچه هیته هایلباس* 

 ناپذیرند.و هر دو زیست تخریب دارند رنشدهیس هایدروکربنیه

1 )1  2 )  2 

3 )3   4)4 
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 هاهیدروکربن شیمی آلی

 

 

 

 

 هاهیدروکربن

 

 

 

 
 

 هاها و سایر هیدروکربنخواص فیزیکی آلکان
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 بنزین و خوراک پتروشیمی <نفت سفید  <گازوئیل  <: نفت کوره  Cتعداد  توجه:

nآلکان             nn :C H   2  پذیری کم )فقط سوختن(واکنش یگانه هاهمه پیوند 21

nآلکن                  nn :C H  C)اتن یا اتیلن  22 H )2 4 

nآلکین              nn :C H   2 C)ن یا استیلنیات 22 H )2 2 

nسیلکوآلکان     nn : C H  C)سیکلوپروپان  23 H )3 6 

 آروماتیک:  هرکی                داره!

 (Hو  C)فقط

که به بیش از  نی داشتاگر کرب

کربن وصل باشه، شاخه داره،  2

 وگرنه راست زنجیر!

هرا ها فقط به جرر  آنناند، بنابراین قدرت نیروی واندوالسی آچون هیدروکربن هستند همگی ناقطبی( 1

 بستگی دارد.

 

2 )C  جر  مولی  ت نیروی بین مولکولی واندروالسیقدر 

            
         

                                   
                      

            

       


       






1 )CH4 سنگ معدن زغالانفجاری  متان = گاز مرداب = گاز شهری = گاز 

2 )C H4  بوتان = گاز فندک: بوتان تحت فشار 10

4 )C H8  : اوکتان = بنزین 18

 = نفت سفید C15 تا C10( آلکان 5

6 )C H18  = گریس  38

7 )C H25  = وازلین  52

3 )C H6  کننده رنگهگزان = تینر = رقیق 14

CH)متان )4 
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 ردویژگی و کارب
 آلکان

 

 

 

 

 

 

 

 

 بیان آلکان به صورت غیرمستقیم
 

 

 

پارایزومر یا هم (5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n)( حفاظت از خوردگی فلز: قرار دادن فلز در آلکان مایع1 )5: آلکان ناقطبی  چون

 شود.است و مانع رسیدن آب به سطح فلز می

n)( شستن پوست یا تماس آن با آلکان مایع 2 )5: از مدت، باعث شسته شدن در در

 شود.چربی پوست و خشکی و ترک خوردن پوست می

ها بر شش و بدن تأثیر ها کمتر شده و استنشاق آناند، سمی بودن آن( چون سیرشده4

توانند باعث خفگی شود ولی میهوای د  می در O2چندانی ندارد و تنها سبب کاهش 

 شود. پس برای برداشتن بنزین از مکیدن شلنگ استفاده نکنید.

اند و ناقطبی در ها ناقطبیشود، زیرا همگی آن( گریس با بنزین یا نفت شسته می3

 شود.ناقطبی حل می

C    پیوند:  C  خطتعدادn 1 

C    پیوند:  H  تعدادn H 2 2 

n              کل پیوندها 3 1 

 ها یکسان است.های سازنده آنمار و نوع اتمش  ل مولکولی یکسان دارندفرمو

 ، پساما ساختار متفاوتی دارند

 خواص فیزیکی متفاوت

 خواص شیمیایی متفاوت

 محتوای انرژی و پایداری متفاوت

 ها:ایزومری آلکان

 اول کربن بشمر، برابر نبود ایزومر نیستند.

اگر کربن برابر بود، مراقب باش خودش نباشه، یعنی نا  یا  ساختار 

 متفاوتی داشته باشه، ایزومره!
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 هاگذاری آلکاننام(4
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه:

R)م، آلکیل برداری Hاگه از آلکان یک  ) آید، یدست م بهn nR C H  2 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توجه

 

 

 اول کربن بکش، بعد خردادیانی! زنجیر:راست

 دار:هشاخ

( بلندترین مسیر کربن رو تعیین کن، اگر طول دو یا چند زنجیر از نظر تعداد کربن برابر بود، 1

 های بیشتری داره رو انتخاب کن، این شاخه زنجیر اصلیه!اونی که شاخه

 های جانبی انجا  بده!گذاری از سمت رقم کمتر شاخه( شماره2

 گذاری قرار بده!بود، حالا الفبا رو اولویت شماره گذاری از دو سمت کامل یکسان( اگر شماره3

 ها براساس الفبا و سپس زنجیر اصلی!( نا : ابتدا شاخه4

 ها رو چک کن اول این

 گزینه رد کن!

 ( الفبا رعایت شه!1

 اتیل نداریم! 2( اتیل یکی مونده به آخر و 2

 گذاری!( چک کردن شماره3

 که زنجیر اصلی هستش! CH2بیا پرانتزها رو شاخه بذار به جز فرمول بسته نوشت: از چپ به راست
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 هاآلکن
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 گذاری هنگا  گفتن گذاری از سمتی که زودتر به دوگانه برسید انجا  شه و در نا شماره :هاگذاری آلکننا   -6        

 ن درگیر در پیوند دوگانه ذکر شود.زنجیر اصلی باید رقم کمتر کرب            

 
 شه دوتا دست، بعد اونی که قراره شه و میالگوریتم: یک پیوند اشتراکی از دوگانه باز می :هاواکنش آلکن -7            

 پرن بالا!اضافه بشه تحت عنوان دو گروه می              

Cهیدروکربنی است که در ساختار خود حداقل یک پیوند  -1  C و سیرنشده است. دارد 

nشن: وع میشر n2کربن دارند و از  2حداقل  -2 n(C H )2 

 

 یا سنگ بنای پتروشیمییا گاز عمل آورنده اتیلن یا اتن :                                                            عضو اول -3

 

 اتن  -4

 شود: های نارس میشود و باعث رسیدن میوهفرنگی رسیده آزاد میاز بیشتر گیاهان مثل موز و گوجه

  گاز عمل آورنده 

 شود: سنگ بنای پتروشیمیبا آن انبوهی از مواد گوناگون تولید می 

کنند که به مواد تولید شده صنعت پتروشیمی: صنعتی که در آن از نفت یا گاز طبیعی ماده تولید می -5

 گن!فرآورده پتروشیمیایی می

 نیستند. واد پتروشیمیایی آلیاتن و سولفوریک اسید و .... پس همه م: آمونیاک، پلیمانند

 

C C
HH

H H
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 هانهای آلکواکنش
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

    
      

C C
HH

H H(g) (g)

(g)H 2 C C

H

H
H

H
H H

)1

            

Ni(s)

) C H (l) H (g) C H (l) 6 12 2 6 122
       

           
      

           

Ni(s)

C C
HH

H H(g)

Br Br (l)   C C
HH

H
H

Br Br

(l)

                    

                        

                        
)3

FeBr (s)3

            

C C
HH

H H(g)

Cl Cl (g)   C C

H

H (g)H

H
Cl Cl

                   
                 

          

           
)4

FeCl (s)3

C C
HH

H H

HCl(g) 
C C

H

H (g)
(g)

)5

H

H
H Cl

            
             

        
                          

C C
HH

H H(g)

)6

            

H OH (l)   C C

H

HH

H
H OH

(l)

      
                

             

  

H SO2 4

C H (l)6 14  
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 ها:نکات واکنش

 کاتالیزگرها رو بلد باشید.(  1     

 دهنرده مرایع باشرند، هرا گرازی بودنرد، فررآورده گرازی و اگرر حتری یرک واکرنشدهنرده(  اگر همه واکنش2     

 رنگ است.فرآورده مایع بی      

 اند.کربن به بعد مایع 5از کربن گازی و  4ها، در دما و فشار اتاق تا ها همانند آلکان( آلکن3    

ترین حلال صنعتی است شود و مهمرنگ و فرار است که به هر نسبتی در آب حل میکربنی، بی 2( اتانول، الکل، 4     

 رود و برای تولید صنعتی آن از آب و کاتالیزگر سولفوریک اسید   که در تهیه مواد دارویی، بهداشتی و آرایشی به کار می

 شود.یاستفاده م 

 ها با بر  حتماً  کنند زیرا فرآورده واکنش آنرنگ میدهند و آن را بیها با بر  قرمز رنگ واکنش می( همه آلکن5    

 ها است.مثلاً هگزن، رنگ کردن رنگ قرمز بر  راه شناسایی آلکن از آلکان و سیکلوآلکانرنگ است و بیمایع بی     

 رنگ، فقط هگزن رنگ قرمز ها هنگا  افزودن بر  سرخاند و از میان آنرنگمایعی بی 3هگزان و سیکلوهگزان هر      

 مانند.دهند و قرمز میبرد و هگزان و سیکلو هگزان با بر  واکنش نمیبر  را از بین می      

 شدن!شه به جز پلیمری تبدیل می ها، اسم از آلکن به آلکانها آلکنی واکنش( یادت باشه تو همه6    

 
 

 هافن آخر بروسلی در آلکن

 
 هاآلکین

 

 

 زدیم. X2تا هالوژن داشت:  2ر اگر فراورده 1

 

 زدیم. HXدونه هالوژن داشت:  1ر اگر فراورده 2

 

C)هیدروکربنی که حداقل دارای یک پیوند   -1 C) اند.باشد و سیرنشده 

nشن. شروع می n2کربن دارند و  2داقل ح -2 nC H 2 2 

H: عضو اول: -3 C C H   ن یا استیلنیات 

 کاری کاربیدی()جوش  شود.کاری فلزها تأمین میکاری و برشسوختن اتین دمای لاز  برای جوش از -4

 پذیریآلکین: واکنش >آلکن  >آلکان  -5

 آلکین: پایداری <آلکن  <آلکان       

 «!ین»بگو « رِ ن»ها مشابه آلکن است. فقط به جای گذاری آننا  -6

کنند، بنابراین رنگ میبرند و آن را بیها رنگ قرمز بر  را از بین میها هم همانند همه آلکنپس آلکین -7

 های سیرشده است.ها از هیدروکربنها و آلکینواکنش با بر  راه شناسایی آلکن
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 پذیری آلکن و آلکینبندی واکنشجمع

 
 
 

 

 

 

 

 
 ی حلقویهادروکربنهی

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cهیدروژن -1 C   وC C  کندگانه تبدیل مییکند و به غیب میرا 

 H21هردوگانه: 

 H22گانه: هرسه

2-  

H  2 آلکان 

H 1آلکان  21 1ن آلک 

H 1آلکان  22  1آلکین 

:Aهاسیکلو آلکانn nC H2 :1- .دارای حلقه هیدروکربنی هستند و همه پیوندهایش یگانه است 

C -کربنی  3عضو اول:  -2                                               H : n 3 6  سیکلوپروپان 3

 

        
            

C H3 6

        
           

C H4 8

        
           

C H5 10

          
           

C H6 12

برند اند و رنگ قرمز بر  رو نمیهاست و سیرشدهها مشابه آلکاناند ولی خواص سیکلوآلکانها ایزومربا آلکن -3

 ماتیک نیستند.و آرو

 

 :Bضلعی دوگانه، یگانه، و .... 6داره،  هرکی حلقه بنزن -1: آروماتیک 

 بره!شود، اما رنگ قرمز بر  رو از بین نمیسیر می H2مولکول  3با  -2                 

 

 دارن!  پیشوند هاشونیبعضی حلقو دروکربنیه -3

 سیکلوهگزان )سیرشده و غیرآروماتیک(

 

 شده و آروماتیک(ن)سیر بنزن

 

                    

H 25

C H10 18

 یلی مهمخ
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 نفت خام
 

 

 

 

 

 

 

 خوراک پتروشیمی< 10%

 )ماده اولیۀ تهیۀ بسیاری از مواد(

 نقش دو  نفت خا 

 

 سوخت >90%

 )منبع تأمین انرژی(

 نقش نخست نفت خا 
 

 

 مقدار نمک و اسید در نفت خا  کم بوده و در نواحی گوناگون متغیر است. -4           

 ها، اسیدها و آب و .... است.ها، برخی نمکمخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی مانند هیدروکربن -2

 
ها، اغلب به عنوان پذیری کم آلکانها آلکان بنابراین به دلیل واکنشاین هیدروکربن عمدتا هیدروکربن است و عمده -3

 کنند.نفت رو به عنوان سوخت مصرف می %90روند و برای همین بیش از سوخت به کار می

 









   

 ای رنگ متمایل سبز: طلای سیاهمایع غلیظ سیاه رنگ یا قهوه -1

 

-5 

 

 روماتیکبنزن: ترکیب آ

 

 زنجیر(هگزن: آلکن )راست-1

 سیکلو هگزان: سیکلو آلکان

 زنجیر(پروپین: آلکین )راست

 

 دار(تترامتیل هپتان: آلکان )شاخه – 6، 4، 3، 2

 

 ایزومر داریم!

 

 دسته  5هر 

 هیدروکربن رو داره!
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 ش نفت خامپالای

کنند. در واقع با استفاده از تقطیر جزء به جزء، ها، اسیدها و آب، نفت خا  را پالایش میپس از جدا کردن نمک -1

 کنند.هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم جدا میخلوطمصورت های آن را بههیدروکربن

آن را به برج تقطیر سپس دهند و زرگ گرما میای بخا  را درون محفظهنفت های جداشدههیدروکربن کار،برای این -2

 یابد. کنند. برجی که در آن از پایین به بالا دما کاهش میهدایت می

تر و فرارتر از جمله مواد های سبکشود، مولکولت پایین برج وارد میمهنگامی که نفت خا  داغ به قس -3

 کنند.کت میپتروشیمیایی، از مایع بیرون آمده و به سوی بالای برج حر

های هایی که در فاصلهشوند و در سینیروند، سرد شده و به مایع تبدیل میها بالاتر میتدریج که این مولکولبه -4

هایی با نقطۀ جوش نزدیک به هم از شوند. بدین ترتیب مخلوطگوناگون برج قرار دارند وارد شده و از برج خارج می

 شوند.نفت خا  جداسازی می

 ری: خودت بکش!اثر هن

 

 نفت سبک و سنگین
 

 فقط نفت کورة بیشتری  وجود دارد.

 

 بیشتری وجود دارد. ةقط نفت کورف
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 پالایش نفت
 خام باعث 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 مشکلات استفاده
 سنگاز زغال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 : سوخت ارزان برای صنایع فراهم کرده و انرژی الکتریکی ارزان تولید کرد.مزیت

 

سنگ که یک سوخت فسیلی است طول عمر شه اما زغالسال دیگه نفت تمو  می 100تا : معایب

تونه به عنوان سوخت جایگزین نفت بشه! ولی باعث ورود آلاینده بیشتر سال داده و می 500ذخایر 

 شود.ای میبه هوا و ایجاد اثر گلخانه

 

 آلودگی هوا -1

 

گوگرد و سنگ به منظور حذف شست و شوی زغال

 های آن.ناخالصی

اکسید خارج شده از نیروگاه به دا  انداختن گاز گوگرد دی 

 با کمک کلسیم اکسید.

 

 آهک

 راهکار

 

 استخراج دشوار-2

 

 سنگجمع گاز متان آزاد شده از زغالانفجار معدن: به دلیل ت

 

رنگ است و هرگاه در هوای معدن بو و بیمتان گازی سبک، بی

 برسد، احتمال انفجار وجود دارد: %5به بیش از 

 

 

 

 راهکار

 

 گیری شود.مقدار متان پیوسته اندازه

 

 استفاده از تهویه هوای مناسب و قوی

 

 )ارزش سوختی(

 

CaO(s) SO (g) CaSO (s) 2 3

                                



 

 

 یازدهم 3و  2و  1شیمی آلی فصل خلاصه 
68 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 هاپلیمری شدن آلکن
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 روش تعیین پلیمر آلکن
1 )(C C) !رو بکش بیرون 

C)بن( به هر کر2 C)   باید دو گروه وصل باشه، اگر کم بودH !بذار 

 ( پیوند دوگانه رو باز کن بنداز دو ورش!3

های فرعی، فقط باید دو تا کربن پیوند دوگانه  در زنجیر اصلی میان نظر از شاخهدر پلیمر حاصل صرف نکته کمکی:( 4

 باشند.دو پرانتز 
 
 
 
 

 روش تعیین مونومر آلکن
 زنجیر اصلی رو پیدا کن!( 1

 تو زنجیر اصلی یکی در میون پیوند بشکن! نباشه باشه نباشه باشه (2

 کن! (  پیوند زنجیر اصلی که به یادگار مونده رو دوگانه3

 

 

 

1- (s) درشت مولکول, P
(g)


  nمولکول کوچک سیرنشده  1

 بالا

 تک پارا مر یمونو ا بسپاری پلیمر

C)ها و ترکیبات آلی که پیوند دوگانه کربن ر کربن ی آلکن( همه2 C)  دارند در واکنش پلیمری شردن شررکت

 شوند.ها پلیمر نمیها و سیکلوآلکانکنند اما ترکیبات سیرشده نظیر آلکانمی

 و تراکنون هری   ممکرن نیسرتکننده در یک واکنش پلیمرری شردن مونومرهای شرکت تعیین تعداد دقیق( 3

توان فرمول مولکولی دقیقی تعیرین کررد پرس ای برای آن ارائه نشده است. به همین دلیل برای پلیمرها نمیقاعده

 گذارند.می nنویسند و زیروند واحد تکرارشونده را درون پرانتز می

CH2
n

C C C 
n

C

C C
n

C C

CC

C:1 C:3 C:2   

C C
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 خری کتاب درسیانواع پلیمر پلی 
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 ر: سرنگکاربرد پلیم

 اربردک

 پلیمر 

 کاربرد پلیمرکیسه خون: 

 کاربرد پلیمرپتو: 

 ظروف یک بار مصرف: کاربرد پلیمر
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 ر خری  بوده، همونه فقط ما پل زدیم!ه توجه:
 

 شه!اسم عوض نمی( 1       

  nجر  مولی پلیمر = جر  مولی مونومر             شه!                       عوض نمی ( جر 2      

 پیوند واحد تکرار شونده = پیوند مونومر           شه!           بندی عوض نمی( استخون3      

 درصد جرمی در پلیمر = درصد جرمی در مونومر            شه!            ( درصد جرمی عوض نمی4       

 خورن جامد شدن! پس فقط حجم کردیم بستیم، تکون نمی( کاهش حجم شدید داریم، خرای آزاد گازی رو مچاله 5       

 عوض شد!       

 

 

 

 
 

(g) 

 

(s) 

 

 n خر  1 خرپلی

 

 در بطری آب، بطری کدر شیر، اسباب بازی، لولۀ پلاستیکی

97/0= 

 

92/0= 

 



 

 

 یازدهم 3و  2و  1شیمی آلی فصل خلاصه 
71 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 نحوه تعیین گروه عاملی
 

 شود را تعیین کن!های دارای                 که در شیمی آلی کربونیل نامیده میی گروهابتدا همه -1          

 

 

 

 

 

 سپس هرجا -2         

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 چه اونایی که کشیده، چه اونایی که نکشیده: های یک ترکیب آلینحوه تعیین کل هیدروژن
 

nکنیمابتدا فرض می قد  اول:        nC H 2  ر شده است، سپس:و سی 2

Hهر  -1 قد  دو :          2 کند.می کم 

Hهر حلقه                                                 و ..... پل )نوعی حلقه(   -2             2 کند.می کم 

Hهر  -3              4 کند.می کم 

            4- O اثر است.بی 

Hهر  -5             N 1 کنه!اضافه می 

Hهر هالوژن  -6             (......,Cl,F) 1 کنه!می کم 

 بینین، جلوش بنویس!می Cو  Hحال اگر اتم دیگری به غیر از  قد  سو :         

 توجه مرگی:        

N آمین دیدی :(C N) 

 

O  دیدی: اتر(C O C)  

 

OH  دیدی: الکل )هیدروکسیل-  (C OH) 
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 تله مرگبار: 4 -3

 

 بار مصرف(تونی استفاده کنی! )یکیک بار می فقط N یا Oر از هر 1

سمت  رو خط بزن، بذار رو کربنی کهO رو به هم چسبوند، یه دونه  Oر اگر دو تا 2 

 نداره! H راستش
 

3-  

 اولویت داره و دیگه آلدهید نداریم، استره! Hمستقیماً وصل باشه به  Oر اگر به           ، 4
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 بدون حلقه و سیرشده Rعاملی الکل و استر تک
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 بدون حلقه سیرشده Rعاملی با ن و آلدهید تککتو

n nC H O2 2

R O R   R OH         
         

     

        CH OH3                                   

        C H OH2 5                               

              
CH CH
| |

OH OH

2 2
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 بدون حلقه و سیرشده Rاستر و اسید تک عاملی با 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 نکات: 

RCO( استرها ممکن است با فرمول1 R2  :نمایش داده شوند. برای مثالCH CO CH3 2 3 

های خود ندارند و منشأ عطر و است و پیوند هیدروژنی میان مولکول واندروالسیاز نوع استرها  ( نیروی بین مولکولی2

 ها هستند.طعم میوه

کربن خود )راست زنجیر و سیرشده( ایزومرند، ولی اسیدها برخلاف استرها پیوند هیدروژنی دارند ( اسیدها با استرهای هم3

 و نقطه جوش اسیدها از استرها بیشتر است.

هایی مانند انگور، لیموترش، کیوی، گوجه سبز و ... ی ترش میوهطوری که مزه( کربوکسیلیک اسیدها مزه ترش دارند، به4

 ناشی از وجود کربوکسیلیک اسیدها است.

 پیوند یگانه: تعیین نحوه
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:C H COO
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: n  2: n  1

eرو بشمر!                 کل پیوندهای اشتراکی رو به روش روبه ر1


2
 کل پیوندهای اشتراکی

 

 تک

 
هستند  هاگانهدقت کنید که هر خط )رر( یک پیوند اشتراکی هست، حالا تعداد خطوطی که در دوگانه یا سه ر2

 اند:اشتراکی یگانه رو کم کن، بقیه پیوندهای
 

 پیوند یگانهها  = کل اشتراکی -هاگانهها و سههای موجود در دوگانهتعداد خط
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. وجود اتم ترین آمین استمتیل آمین، سادهوجود دارد.  Nو  C ،Hهای در ساختار آنها اتم آمین، ترکیبی آلی است که

 آمین و برخیمتیلبه دلیل وجود  بوی ماهیها داده است. نیتروژن، خواص شیمیایی و فیزیکی منحصر به فردی به آمین

 است. های دیگرآمین

 آید.می آمینی به دست های آلکیلی قرار بگیرد، گروهآمونیاک گروه Hچه به جای چنان
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  مقایسه سلولز و نشاسته:

اند، فقط نحوه اتصال گلوکزها متفاوت وکز به وجود آمدهاند که از مونومرهای گلهر دو درشت مولکول و پلیمر طبیعی

 است.

 

 کربنی دارای عامل اتری 5های ( حلقه1

 اند.ها به وسیله اکسیژن به یکدیگر متصل شدهها هم عامل اتری وجود دارد و حلقه( بین حلقه2

 

 
 ها:ی ذوب و جوش میان مولکولمقایسه قدرت نیروهای بین مولکولی و نقطه

 

 

 

 
 

 
 دا  ویتامین)ها( آروماتیک است؟ک (1

 کدا  ویتامین)ها( بیشترین پیوند دوگانه را دارد؟ (2

 کدا  ویتامین)ها( دو نوع نیروی بین مولکولی ندارد؟ (3

 برند؟کدا  ویتامین)ها( رنگ قرمز بر  را از بین می (4

 مصرف بیش از اندازۀ کدا  ویتامین)ها( برای بدن ضرر ندارد؟ (5

 چرب جذب بهتری دارند؟ ها( با غذای)کدا  ویتامین (6
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 پذیری ترکیبات آلی در آب و هگزانانحلال
 اند.اند ولی در هگزان محلولاند پس در آب نامحلولها: همگی ناقطبیها مانند آلکانهیدروکربن( 1

 

 ها( اسیدها و الکل2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

( دو بخش قطبی و ناقطبی دارند و هر دو نوع نیروی بین مولکولی هیدروژنی و واندروالسی 1

 دارند.را 

2 )C  تر!ناقطبی 

 محلول در آب نیروی بین مولکولی غالب: هیدروژنی  مولکول مجموعاً قطبی کربن: 5تا  1

 محلول در چربی  یا هگزان نیروی بین  مولکولی غالباً   واندروالسی  مولکول   مجموعاً  نا قطبی   است کربن به بالا: 6از 

 ( کربن4

  هگزانپذیری در چربی و گریزی و انحلالچربی دوستی و آب :ترناقطبی

 آبپذیری در گریزی و انحلالآب دوستی و چربی : قطبیت و گشتاور

R OH R C OH 
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 های گروه عاملیواکنش
 استری ش ن: ( واکنش1

 

 

 

 ( واکنش آمی ی ش ن:2

 

 

 

 

 شود.ها آبکافت نامیده میپذیرند، که در جهت برگشت آنهای فوق در جهت برگشت نیز انجا واکنش

 ( آب افت استر:3

 

 

 ( آب افت آمی :4

 

 

 

 توجه:
 

5) 

است و کاهش جر  به دلیل خروج  1ی مواد عاملی باشند ضرایب همهوقتی )الکل و اسید( و )آمین و اسید( هر دو تک (6

 آب است.

 توانید عمل کنید:برای تشخیص اسید و الکل سازنده یک استر که نا  آن به شما داده است به روش مقابل نیز می (7

 های الکل و اسید با استر برابر است.مجموع کربن (8

           

  C+ اسید C= الکل Cاستر                      

H SO
R C OH H OR R C OR H O        2 4

21 1 1 1

O O
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O O

H H                   
    

N H  OH C OH 

O

    

             

                        

         

                   



 

 

 یازدهم 3و  2و  1شیمی آلی فصل خلاصه 
79 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 



 

 

 یازدهم 3و  2و  1شیمی آلی فصل خلاصه 
80 

 دکتر پارسا فراهانی

Farahani _ shimi dr. parsafarahani 

 آمید از دو نوع مونومر دو عاملیخلاصه تولید پلی
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استراتژی رد گزینه: -4         

 اسید و دی آمین( ریتم پلی آمید با دی1           

 شه!دسته بیل ثابته عوض نمی (2           

 های متصل به نیتروژن چک کن!( تعداد هیدروژن3           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

استر است با این تفاوت که دو نوع مونومر سازنده آن آمید دقیقاً مشابه تولید پلیروند فرایند تولید پلی -1

 شود.اسید است و در فرآورده گروه عاملی آمیدی تکرار میآمین و دیدی
 

2-  
 

n n n  1 2                        

n2مول پلی آمید  1  تک عاملی1

 

  روش رسم واحد تکرارشونده: -3

 را خط بزن! Hها و از آمین OHر از اسیدها 1
 

 بار تکرارش کن! nوسط را به هم وصل کن و   Nر          و 2
 

O O

H H

n H N N H n HO C C OH      C C N N ( n) H O  22

O O

H H
                            

N N C C C C N N

O O O O

  

شه و به کافت میمید با آب، آبآشه و پلیفرآیند فوق در جهت برگشت هم انجا  می :دآمییآبکافت پل -5

 خوره!مونومرهای سازنده جر می

 

 

! 

 
 کاربرد -6

 

 استریالیاف، نخ و پارچه پلیاستر: پلی

چنین در شاخ حیوانات و پشم گوسفند در مو، ناخن، پوست بدن انسان و هم طبیعی: 

 وجود دارد.

جر  خود این پلیمر از فولاد هم ها است.ترین آنکولار یکی از معروف ساختگی:

های ی تایر اتومبیل، قایق بادبانی، لباستر است. از کولار در تهیهپنج برابر مقاو 

شود. پوشاک ی ضد گلوله استفاده میی موتورسواری و جلیقهمخصوص مسابقه

از کولار سبک و بسیار محکم بوده و در برابر ضربه، خراش و دوخته شده 

 است.بریدگی مقاو  
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 آمید با یک نوع مونومر به تنهاییاستر و پلیتولید پلی

 سازد.استر میبه تنهایی پلی ( اگر یک مولکول هم دارای عامل اسید و هم دارای عامل الکل باشد1

 

 

 

 ریتم: 

 

 سازد.آمید به تنهایی پلی  امل آمین باشد ( اگر یک مولکول هم دارای عامل اسید و هم دارای ع2

  

 ریتم: 
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 آمیدیاستری و پلیعوامل موثر بر ماندگاری پوشاک پلی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پذیری پلیمرها:زیست تخریب

 
های ساده و کوچک بینی به مولکولکه در طبیعت توسط جانداران ذره پذیر موادی هستندتخریبمواد زیستتوجه: 

 شوند.و آب و .... تبدیل می CH4و  CO2مانند 
 

 

ی مدت طولانی آمیدهای ساختگی مانند کولار بسیار کند است، پس برااسترهای ساختگی و پلیی پلی( تجزیه2

 ناپذیرند.تخریبزیستقابل استفاده و 

 دهند و پیوند استری یا آمیدی های محیط مانند آب واکنش میآمیدی با مولکولاستری و پلی( پوشاک پلی1

 بستگی دارد. مونومرهای سازندهها به شود. سرعت تجزیه آنها گسسته میشکنه و تار و پود آنها میآن

 اثر دما و آبکافتپوسند: ها در محیط گر  و مرطوب نسبت به سرد و خشک زودتر می( این لباس3

 اثر کاتالیزگرپوسند: ها زودتر میها در حضور شوینده( این لباس4

ها را با آب رقیق ریزیم نسبت به حالتی که ابتدا سفیدکنندهها را مستقیم روی لباس می( هنگامی که سفیدکننده5

 اثر غلظترود: اس میکنیم زودتر رنگ لب

شوند و اسید دهند. زیرا آبکافت می( این پوشاک اگر به مدت طولانی در آب و شوینده قرار گیرند، بوی بد می6

 ها بوی بدی دارد.سازنده آن

 پلی لاکتیک اسید و پلی آمید ساختگیجز گی به پلی استر ساخت
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 پلیمرهای ماندگار:

همین دلیل پوشاک و هواکنش ندارند، ب  های سیرنشده هستند که تمایلی به انجاپلیمرهای حاصل از هیدروکربن

مانند. علت نخورده می شوند و برای سالیان طولانی دستهای تهیه شده از این مواد در طبیعت تجزیه نمیپوشش

سیرشده هستند. با اینکه استفاده آنها  اغلب ماندگاری آنها این است که این پلیمرها ساختاری شبیه آلکان دارند و

توسعۀ پایدار، تولید و استفادۀ آنها مطلوب نیست زیرا باعث تولید زباله در محیط  صرفۀ اقتصادی دارد. اما از نگاه

 شود.زدن به زندگی جانداران و ... می زیست و آسیب

 راهکارهای مقابله با مشکلات حاصل از پلیمرهای ماندگار:

ۀ حاصل از بازیافت، نشانه شامل سازی و افزایش کارایی بازیافت و افزایش کیفیت فرآوردمنظور آسانبه بازیافت:( 1

 شود.عددی درون مثلث روی کالا حک می

پذیر که در دو دهۀ اخیر مورد توجه همۀ جهانیان قرار تخریبپلیمر ساختگی با پایۀ نفتی با پلیمر زیست جایگزینی( 2

 گرفته است.

 
 بندی استر شدن و آمیدی شدن جمع

             1+  اسید تک عاملی 1الکل تک عاملی   1+ استر تک عاملی  1آب 

            1+  اسید تک عاملی 1آمین تک عاملی   1+ آمید تک عاملی  1آب 

             n+  اسید دو عاملی  nلی الکل دو عام n2                            +آب

            n+  اسید دو عاملی  nآمین دو عاملی  n2                            +آب

              سید الکل                              ا  ترسآب  +   پلی ا  

            آمین                              اسید      آمیدآب  +   پلی    

               1 +  اسید دو عاملی2الکل تک عاملی   1استر + دی 2آب 

               2+  اسید تک عاملی 1الکل دو عاملی   1استر + دی 2آب 

 به تنهایی

 

 به تنهایی
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